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Ismét nyilatkozott az egyik japán „diplo- í 
máciai tényező“, ahogyan a távirati irodák 
diszkréten jelölik a rangrejtve véleményűiket 
nyilvánító politikusokat.

Ez a tényező újólag kifejezést adott a ja­
pán kormány keserűségének afölött, hogy 
Kína „provokáló“ magatartása miatt hábo­
rúskodni kényszerül.

Az a békés, csendes és mindig lemondó' 
japán, melyben kard helyett ludtoUat pen­
getnek a katonatisztek és az iparvállalatok 
igazgatói zokogó meghatottsággal osszák 
erét fölös hasznukat a javakban duskálkodő 
munkásság között — az a Japán, fájdalom, 
kénytelen kilépni örök semlegességéből, hogy 
a provokáló Kínával háborúskodjék ...

Az ember nem titkolhatja el bosszúságát 
Kin a magatartása fölött. Ez az ország, amely­
nek annyi kincse van, hogy ő maga sem tudja 
mennyi — aranyát, szenét, vasát alig 53 szá­
zalékban japán tőkecsoportok aknázzák ki, a 
másik 47 százalékot pedig angol, francia, hol­
land, belga, amerikai, stb. tőkések foglalták 
le maguknak — provokálni mer.

Nem átall tiltakozni az ellen, hogy szuro­
nyok — óh, csak szuronyok ? — repülőgép­
bombák, mérgesgázok és tengeralattjárók vé­
delmében további százalékokban akar ott kin­
cseket szerezni a japán tőke és hogy további 
területeket akarnak kihasítani hazájának tes­
téből.

És nem joggal háborodik-e fel Japán afölött, 
hogy egy 400 millió főnyi szolganép alig öt 
év alatt harcos öntudatot gyűjtött össze ma­
gában és 40 milliós hadsereg behívásával fe­
nyegeti meg a „békeszerető“ szomszédot ?

A felháborodás érthető. És magától érthető' 
az is, hogy az összes békeszerető államok, 
mint pld. Németország, Olaszország és a ket­
tőhöz csatlakozott kis államok kórusban 
együtt háborodnak Japánnak Természetesen 
a béke védelmében.

A bűnös: Kina. Mint ahogyan » bárány is 
bűnös volt, mely megzavarta a farkas ivó­
vizét.

AUo-gy- 7»tődéMÍtnei

Alig néhány hónapja annak, hogy a sajtó­
ban és a parlament szószékéről éleshangu, iz­
galmas vita zajlott le lorga történelmi alapos­
sága és tudományos objektivitása körük

Giurescu professzor volt a támadó fék aki 
dokumentumokkal mutatta ki, hogy lorga 
különböző könyveiben meghamisította a törté­
nelmet.

Az egész jobboldali sajtó Giurescunak sze- 
kundált annakidején, mert az a georgista kép­
viselő, áld ugyancsak történelmet ad elő a bu- 
curesti egyetemen, a szélsőjobboldali orientá­
cióit és harcos antisezmitizmust képviseli párt­
jában.

Jorgát a demokratikus lapok vették védel­
mükbe.

Az Adeverul és Dimineata jobb ügyhöz mél 
tó buzgalommal bocsátották hasábjaikat Jor- 
ga vitairatai rendelkezésére. És ugyancsak 
jobb ügyhöz méltó buzgalommal támadták 
Giurescut.

De Jorga rendelkezésére bocsátották hasáb­
jaikat később is, midőn nagy tudósításokban 
számoltak be iasi beszédeiről, a valenii de 
muntei szabadegyetemről, lorga különböző tu­
dományos megnyilatkozásairól, amelyeket a 
derék hazafias sajtó következetesen elhallga­
tott

Most a jobboldali lapok tömjénezik Jorgát.
Nem kellett nekik Jorga, a tudós, de diadal 

ordítással fogadták maguk közé Jorgát, a 
harcos antiszemitát.

Jorga végtelenül hiú és öntelt ember és prak 
tikus politikus. Tudós tekintélyét megvédette 
a demokratikus lapokkal, most pedig politikai 
ambícióit megtámasztatja a huligán lapokkal.

Men a kitűnő professzor, akinek oly várat­
lanul kellett gyalog elhagynia 1932-ben a ki­
rályi palotát és aki bukása fölötti keserveit 
nem éppen aLkotmányos-fóram-tisztelő formá­
ban hozta az ország tudomására, most ismét j 
miniszterelnök akar lenni. Pártja nincs, jog- ;

Fegyverszállitási konfliktus 
következtében Portugália 

megszakította a diplomáciai 
összeköttetést Cseh­

szlovákiával
Miéri rsem akarta leszállítani a csehszlovák fegyvergyár a portugál kormány 

alias kén légy vem p üst Á csehszlovák kormány nyilatkozata
a konfliktusról

Németország helyesli a perfugái lépést
Lisszabon, augusztus 19. A portugál 

külügyminisztérium tegnap későn este 
jegyzéket tett közzé, amelyben bejelenti, 
hogy megszakít minden diplomáciai kap­
csolatot Csehszlovákiával. Portugália prá­
gai követe még tegnap este elutazott Bécs 
be. Csehszlovákia lisszaboni követének tu­
domására hozták, hogy a nemzetközi szo­
kásoknak megfelelően, amíg az utazási 
előkészletelt befejezi, diplomáciai sérthe­
tetlenséget biztosítanak számára. A jegy­
zék nem indokolja meg a diplomáciai vi­
szony megszakítását.

A Reuter jelenti, hogy

a portugál kormány azért szakította 
meg a diplomáciai viszonyt Csehszlo­
vákiával, amiért nem volt hajlandó el­
fogadni Portugália nagyobb gépfegy­

verrendelését.
A jegyzék szerint a csehszlovák hadi­
anyaggyárak a csehszlovák kormány köz­
benjárására tagadták meg a portugál ren­
delés teljesítését. Többszörös jegyzékvál­
tás után __ állítja a közlemény ,— Cseh­
szlovákia indokolatlan intranzigenciát ta­
núsított,

ami „egy harmadik állam beavatko­
zásának s nyomásának tuladonitható.“

A Csehszlovákiában élő portugálok érde­
keinek képviseletére az olasz követet kér­
ték fel.

Prága, augusztus 19. Mértékadó körök­
ben határozottan cáfolják a portugál saj­
tó azon állítását, hogy harmadik hatalom 
és pedig Oroszország befolyásolta volna a 
csehszlovák fegyvergyárak azon elhatáro­
zását, hogy nem szállítják ie Portugáliá­
nak a kért fegyvertipusokat. Leszögezik, 
hogy a viszály egy gépfegyvertipus miatt 
tört ki, amit a cseh gyárak azért nem tud­
tak leszállítani, mert el vannak foglalva a 
csehszlovák hadsereg rendeléseivel.

A csehszlovák-portugál diplomáciai vi­
szony megszakításával kapcsolatban, a 
külügyminisztérium sajtóirodája a követ­
kező hivatalos közleményt adta ki:

„A portugál kormány az utóbbi időben 
tárgyalásokat folytatott egy csehszlovák 
hadfelszerelési gyárral. Ezzel kapcsolato­
san a portugál kormány a külügyminisz­
tériumhoz fordult a csehszlovák kormány 
hozzájárulásának elnyerése végett. Megál­
lapítást nyert, hogy a szóbanforgó gyár 
már régebbi rendelésekkel van lekötve, 
amiket a csehszlovák hadsereg adott fel

! és ennek megfelelően nem tehet eleget a 
I rendelésnek a kért időpontig. A cseliszlo- 
! vák fgyvergyár más ajánlatot tett a por- 
I fugái kormánynak egy a csehszlovák had- 
i sereg által is használt fegyvertipus szállí­

tására vonatkozóan. Ennek ellenére

a portugál kormány augusztus 1-én 
kelt rendelete által kisírta a cseh­
szlovák gyárat a fegyverszállitási 
koncesszióból és az uj csehszlovák 
ajánlatra azt válaszolta, hogy neki az 

először kért típusra van szüksége.

Az uj ajánlatot elutasításnak vette és egy 
iüej.üleg visszarendelte Prágában akkredi­
tált követét. A nyilatkozat megállapítja, 
hogy Csehszlovákia és Portugália között 
nem állott és nem áll fenn politikai vagy 
diplomáciai viszály és az a tény, hogy

bizonyos keresked,elmi tárgyalások 
meghiúsulása a diplomáciai kapcsolat 

megszakítására vezethetett,

példa nélkül áll a nemzetközi kapcsolatok 
történetében.

Berlin, augusztus 19. A Havas jelenti: 
A csehszlovák-portugál diplomáciai vi­
szony megszakítása óriási szenzációt kel- 

j tett itteni politikai körökben, amelyek sej 
I tc-tni engedik, hogy

Németország mindenben helyesli a 
portugál kormány lépőt,

amely csak nemzetvédelme érdekeit tar­
totta szem előtt. A délben megjelent lapok 
nagy hetükkel, első oldalon közük a hirt, 
A váratlan esemény egészen háttérbe szo­
rította a távolkeleti háborút a lapok sze­
mében.

Véres ©s-szeüsilíözéselí Varsában 
a szocialistáit és a nemzeti 

«iemeSírsiált bözöti
Varsó, augusztus 19. Konskie városá­

ban, Biodstól délre véres összeütközés 
történt a spanyol kormány mellett tüntető 
szociáldemokraták és az ellenzékül nem­
zeti demokrata párt hívei között. Egy 
nemzeti demokratát megöltek. Véres ösz- 
szeütközések történtek a sztrájkoló pa­
rasztok és sztrájktörők között is, ez utób­
biak ugyanis a sztrájk ellenére élelmi­
szert szállítottak a városba. Hét sebesü­
lés történt.

szerinti szenátorként képviseli önmagát a par 
Tamenthen, de reméli, hogy ha élére áll az an­
tiszemitáknak, valamilyen jobboldali alakulat 
élén bevonulhatna a miniszterelnöki palotába.

Ennélfogva Cuzával barátkozik ismét, szid­
ja a zsidó sajtót és kiforgatja lényegéből a ro­

mániai zsidók történetét.
Azért ő változatlanul a nagy tudós marad.
Csak éppen nem szabad legú jabb köpenyeg- 

forgatását a tudományos objektivitás, a po­
litikai tisztesség és konzekvencia szempontjá­
ból lemérni.

VILÁG TÜKRE

Amerika a válaszúton
Aki az utolsó emberöltő . során Közép- 

Európának nem egy országában a széles 
naptömegek társadalmi, gazdasági felemel 
kedéséért vívta meg a maga harcát, az 
az eszmei eiőcsatározások közpette sűrűn 
találkozott azzal a letorkolási szándékkal 
megf orrául ázott érvvel; ott, ahol legked­
vezőbb a tömegek sorsa, ahol legmagasabb 
a nép megélhetésének a színvonala, a leg­
fogyatékosabb a közhatalom szociálpoliti­
kája, hiszen kényszerű jogszabályok alig 
védik a munkát. A nemzeti jövedelemtől, 
.a magánvállalkozás rentabilitásától, nem 
pedig u. n. szociálpolitikai intézmények 
fejlettségiétől függ a népjólét mértéke. 
Kétségtelenül Anglia és az USA munkás­
ságának és általában kizárólag kereseté­
ből élő népességének volt a legjobb sora. 
Az is való, hogy a civilizáció menetét irá­
nyító iparosodott hatalmak közül az USA 
szociálpolitikája volt a legfejletlenebb és 
ha csupán a közhatalom kényszerítő ere­
jű szociális intézkedéseit vesszük figyelem 
be, Angliát a háború után még az addig 
szociális téren nem igen jeleskedő Fran­
ciaország is megelőzte. Most csak az USA 
rol szólunk, annál is inkább, mert teljes 
tájékozat'anságra vall Angüa szociálpoli­
tikáját kizárólag a közhatalmi szociális 
berendezések alapján megítélni, amikor a 
brit társadalmi öntevékenység fejlettsége 
és vitalitása folytán a munka védelmének 
a súlypontja és autonóm munkajog terü­
letén van.

Gyárban, bányában robotolni, vagy ön­
álló farmerként, a természet mindén koc­
kázatát vállalva, dolgozni, — ez volt a 
legújabb időikig, a csupán két keze mun­
kájára és józan értelmére utalt amerikai 
munkás alapproblémája. Mert amíg egy 
közgazdaság expansiv, amíg nem ütközik 
a nemzefgiazdasági és az egyéni terjeszke­
dés -természetes Korlátaiba, addig az ex­
panziót elősegítő szabadság a nemzeti és 
az egyéni lét alapprhicipiuma. Nemzetgaz­
dasági expansió és kereskedelmi szabad­
ság erős, fölényes hatalmú nemzetek éle­
tében. egymástól éppen annyira elválaszt­
hatatlanok, mint ahogyan a hatalmas ma­
gánvállalat fölényérzetéből következik a 
gazdasági felsőbbségének -teljes kifejtését 
korlátozó állami megkötés gyűlölete. (Föl­
téve, hogy más államintézkedések a ma­
gángazdaság javára nem kompenzálják a 
megkötésből származó hátrányokat. Ame­
rikának expanzív korszakában értelmet­
lennek tűnt fel minden közhatalmi munka 
védő politika. A viszonylag alacsony nép­
sűrűség és a földnek szinte szabad érték­
ként kínálkozó pazar bősége volt a legbiz­
tosabb munkavédelem, hiszen a gazdagság 
történetében példátlan arányú iparosodás 
idején a szakmunkások hiánya okozta * 
vállalkozás egyik legfőbb gondját, miért 
is az iparvállalatok igen kedvező munka­
feltételekkel igyekeztek a hazai és a be­
vándorolt műnké «-tömegeket arra kész­
tetni, hogy a farmer, vagy városi munkás 
problémát az utóbbi értelemben döntsék 
el.

Mindez megszűnt. Ipari államok agrár- 
protekci óni zmusa, agrárállamok ipari 
protekcionizmusa az angol világbirodalom 
nak önkiéit gitő egvségként kiemelkedése 
-gazdasági környezetéből Ottawa az ázsiai 
ezüst valutájú népek amerikai árut vásár­
ló képességének kikapcsolódása a világ­
piacból, mind oly mozzanatok, amelyeknek 
világgazdasági jelentőségű következmé­
nyeként az USA megszűnt expanzív nem­
zetgazdaságként élni. Az 1929. évi csúcs­
pont és a reá következő gazdasági meg­
rázkódtatás roppant arányú konjunkturá­
lis hullámai elvonták a figyelmet annak
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felismerésétől, hogy Amerika minden kon­
junkturális jelentőséget felülmúló, nem- 
■etpoktikai horderejű szerkezeti valtozá* 
sok korát éli. Az USA is relatíve zárt 
nemzetgazdasági egységgé vált, miként 
korábban a brit birodalom. A tények ereje 
megköveteli, hogy az expanzív nemzetgaz­
dasági létből az inkább befelé forduló, 
többé-kevésbé zárt, viszonylag stacionaer 
közgazdasági helyzetbe vai/o átfejlődés az 
'"feszes amerikai intézmények egyidejű át* 
alakulásával és az országvitel szempont­
jainak átértékelődésével járjon.

Amikor Hoover adminisztrációjának a 
gazdasági válságba elmerüiése után Roo­
sevelt megindította az Uj Sáfárkodást, 
(News Dealt), sokan úgy vélték, hogy az 
uj elnök csak azért fűszerezi reformpoli­
tikái célkitűzésekkel programadását, hogy 
a tömegszuggeszció bevált módszereivel 
reményt öntsön a gazdasági válság foly­
tán sínylődő tömegek leikébe és népsze­
rűségtől övezve a közvéleménnyel elfogad­
tassa drasztikus intézkedéseit. Csak most, 
elnökké újraválasztása után, amikor tény­
leg 5 győzött (és nem csupán még érdem­
telen haszonélvezője volt más bukásának) 
a maga politikájával és adminisztrációjá­
val tűnt ki, hogy Roosevelt nem elégszik 
meg az uj prosperitással, a termelés fel­
lendülésével, a tömegek vásárlóerejének bő 
vülésévél, a konjunkturális ciklus emelke- j 
désével, mert hivatástudatának leglénye- 
gévé vált az amerikai átmeneti korszak 
közgazdasága, változó struktúrájú társa­
dalma számára megteremteni az adaequat 
kormányzati berendezést és szociális élet­
formát.

Az elnök akaratát természetesen csak 
jogszabállyal valósíthatja meg. A törvény 
hozás részéről a közelmúltig akadály nem 
mutatkozott. De csodálatos módon kiala­
kult az amerikai alkotmányosságnak a 
Legfelső Törvényszékben olyan intézmé­
nye, amely vétót kiálthatott az USA elnö­
kének, a kongresszusnak, a népképviselet­
nek, ha jónak látta, az egész közvélemény 
nek.

A kilenc bíróból álló testület, amelynek 
tagjai szinte kizárólag régi politikai ér­
demeikért, vagy egyes mammutkonszer- 
neknek tett szolgálatokért kapták életfogy 
tagiamra szóló díszes áldásukat, teljesen fe­
lelőtlenül alkotmányellenesnek és ezért 
végre ha j thatatl annak minősíthet mindén 
térvényt, még akkor is, ha az amerikai 
törvényhozás a közszükségetekkel számol­
va, egyhangúan emel törvényerőre egy 
javaslatot. így tehát a hires amerikai de­
mokráciában hiába javasol törvényi intéz­
kedést az uj választása során példátlan 
politikai győzelmet arató elnök, hiába fe­
jezi ki a népképviselet, a törvényhozás 
az országos akaratot, ha a kilenc ember­
ből álló törvényszék többsége alkotmány­
ellenesnek minősiti a törvényt, az semmis, 
illetőleg végrehajthatatlan. Csodálatos­
képpen az utolsó 4 esztendő során ez a 
törvényszék csupa olyan törvényeket mi­
nősített alkotmányellenesnek, amelyek » 
nép szociális felemelkedésének szolgálatá­
ban a nagy tőke érdékeit sértették. Bi­
zonyság erre a munkaügyi, illetőleg ipar- 
ügyi kódexek törvényi megalapozásának a 
N. R. A.-mak és a farmerek megsegítését 
célzó A. A. A.-nak alkotmányellenesi nyil­
vánítása. Ezért, amikor ujjáválasztása al­
kalmával Roosevelttel együtt mindenki 
tapasztalhatta, hogy az uj elnök politiká­
ját a népesség olyan többsége helyesli és 
támogatja, amelyre az utolsó emberöltő 
során amerikai elnök még nem támaszko­
dott, Roosevelt nyílt sisakkal hadat üzent 
a Legfelsőbb Törvényszéknek. Az -utóbbi, 
hogyha nem is a közvéleménynek, de leg­
alább a szenátusnak támogatásától meg­
fossza a számára veszélyes elnököt, érde­
kes sakkhuzásokat tett. Először lemondat­
ták a törvényszék legmagasabb felfogású 
biráját, hogy szociális szempontból elő­
nyösebb legyen a testület összetétele és az 
alkotmányellenesség, címén megtámadott 
Wagner Actot alkotmányos törvénnyé mi­
nősítették. A Legfelsőbb Törvényszék en­
nek a sztrájkjogot kinyilvánító, a mun-
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kásság kollektív fellépését biztositő, az 
amerikaiak előtt radikális szellemű tör­
vénynek alkotmányossá deklarálásával 
nyilvánvalóvá akarta tenni a -közvélemény 
előtt, hogy nincsen szükség az amerikai 
alkotmánynak e törvényszék helyzetét 
érintő módosítására, mert ez most már a 
legradikálisabb szellemű törvény végre­
hajtását is lehetővé teszi, ha az amerikai 
alkotmány szellemével összefér. Roose­
velt helyesen ítélte meg a törvényszék

ügyes sakkhuzása folytán előállt helyze­
tet és megelégedett egy olyan törvényi 
felhatalmazással, hogy az elnök évenként 
egy bíróval kiegészíthesse és ezzel össze­
tételében módosíthassa a szóban lévő 
testületet. Kérdéses: a szenátusban erő­
sen képviselt ,,nagyüzlet“ befolyásának, 
vagy az amerikaiak közjogi intézitiányeik 
változatlanságához görcsös ragaszkodásá­
nak tulajdoni tható-e, hogy Roosevelt meg 
ezt a kívánságát is kénytelen volt elejteni.
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Való, hogy "'nmek ellenében — M tudja, 
minő ellenszolgáltatásért — a közeljövő­
ben a testület két, ugyancsak maradásá­
gáról nevezetes tagja lemond és ezzel a 
szociális szellemű törvények alkotmányos­
sá nyilvánításának az esélye lényegesen 
javul.

Ilyen hatalmi előcsatározások közepette 
lát hozzá Roosevelt az amerikai átalakul 
élet követelményeivel számoló szociális re­
formhoz.

A cionista kongresszus utolsó tanácskozásai

Weizmann és az arab
delegáció Genfben

Körséta a kongresszus bizottságaiban
__Az Uj Kelet genfi szerbesttőeégéVH —

•ZÜRICH, aug. 15

Csütörtök este kezdték meg üléseiket a 
kongresszus bizottságai s a szombati megsza­
kítással vasárnap a délutáni késő órákig foly­
tatták munkájukat

A szervezeti bizottságban Béri Locker is­
mert munkásvezér tölti be az elnöki széket. 
Nem könnyű feladat a sékeí-dzsungelben úgy 
vezetni a gyűlést, hogy az mindenki megelége­
désére szolgáljon. Aztán, se szeri, se száma 
azolSxak a javaslatoknak, amelyekkel maga a 
sze.vezeti ügyosztály állott elő s nem utolsó 
sorban a bizottsági tagok terjesztettek elő. Dr. 
Lauterbach, a szervezeti ügyosztály vezetője 
például azt szeietné, hogy a sékelakciót min­
den évben jármán elsejétől április 1-ig bonyo­
lítsák le s ennek megfelelően a kongresszusi 
választások is három hónappal a kongresszus 
megnyitása elé tolódtak előre.

A javaslathoz harmincketten szeretnének 
hozzászólani. Az egész bizottság „ össze-visz- 
sza“ 41 tagból áll. Ha az elnök által minden 
szónoknak engedélyezett 5 percet vesszük fi­
gyelembe, mindjárt ez az egy kérdés 160 per­
cet rabol el a bizottság drága idejéből. Az el­
nök t -ükkhöz folyamodik. Azt ajánlja, hogy a 
javaslat hívei és ellenzői albizottságokba tö­
mörüljenek és egy-egy „vezérszónok“ tartsa 
meg expozéját.

A „Dachve-rjbanűok“

A bizottság nagy szavazat többséggel és 
élénk derültség közepette elfogadja az elnök 
prepozícióját. Ez a t:ükk a többi bizottsá­
gokban is „felüti fejét“, a többi bizottsági el­
nökök is eltanulják és igy biztosítják a bizott­
ságok munkájának normális menetét.

A szervezeti bizottság munkájával kapcso­
latosan meg keli említenünk az úgynevezett 
országos sze:vezetek kérdését, A hivatalos ja- 

1 vaslat ugyanis országos területi szövetségek­
be szeretné tömöríteni a cionista csoportokat. 
Rav Fisohmann, az Executive Miz:<achi tagja

szerint ez a javaslat nagyon észszerű és ö 
mint a legfelsőbb cionista kormány tagja, ezt 
a maga részéről el is fogadja, csakhogy a gya­
korlatban nem látja ke:esztiilviketönek.

,__Jártam például Bukovinában, aztán Er­
délyben is voltam s személyesen meg kellett 
győződnöm arról, hogy milyen nehézségek tor­
nyosulnak az egységes „Dachverband“ létreho­
zása elé. ■?

__Rav Fischmann téved, Erdélyben közel 20
éve létezik és működik az egységes szervezet 
__kiáltja, közbe az egyik erdélyi delegátus.

Harcok a szónok körül
A pénzügyi bizottságban Eliezer Kaplan, az 

executive kincstárnoka tart nagyszabású ex­
pozét. Káplán előterjeszti az egyes bevételi és 
kiadási tételeket. Nagy összegek, komoly té­
telek szerepelnek úgy az egyik, mint a másik 
oldalon. A kincstárnok előterjesztései után 
Harzfeld munkáspárti szólal fel:

___ Kaplan megtette a magáét, elmondotta,
mi kell, mine van szükség. Én ezzel szemben 
megállapítom, hogy a 365 ezer fontra kon- 
templált évi büdzsé édes-kevés ahhoz, hogy 
Palesztina gazdasági egyensúlyát biztosítsuk. 
De ha már Kaplan ezzel az összeggel meg­
elégszik __ _ az ő dolga mit csinál ezzel a kevés
pénzzel__ nézzük a lehetőségeket, hogyan le­
het az összegeket előteremteni.

Harzfeld felszólalása itt is elindította a szó- 
áradatot. De ebben a bizottságban, mintha 
tartózkodóbbak volnának az emberek, mérle- 
legelik szavaikat __ itt Erec Iszrael állam­
háztartásának költségvetéséről van szó. A 
szenvedélyek, természetesen, itt is összecsap­
nak: __melyik tétel milyen kiadási összeggel
szerepeljen. Végre hosszas vita után megálla­
podtak s talán az összes bizottsági tagok kö­
zül a sokat említett Harzfeld volt a legboldo­
gabb: a mezőgazdasági telepítésekre évi 75

! ezer fontot verekedett ki, __ez olyan összeg,
I amire nem volt még példa a cionista államház 
i tartásban.

Havi ezer ceriiíikát — havi százezer jelentkező

SZOVATA*
természetes meleg gyógyfürdőn utőezezőo- 

öan napi penzió személyenként

120 lel

Az alija bizottságban már az első benyitás- 
ra megállapítjuk, hogy szenvedélyes harc dúl 
itt. Nehéz problémák sze-epeinek a napiren­
den: újonnan kell rendezni a bevándorlás kér­
dését. Ezidőszerint a beígért 8000 ezer csertiíi- 
kát alapján havi ezer csertifikát jut az egész 
bevándorolni kész zsidó világra. Hogyan te­
gyenek igazságot: ezer csertifikátot havonta 
száz és százezer jelentkező között kellene 
szétosztani.

A lembergi Weinstein elnököl ebben a bi­
zottságban s buzgó kitartással próbálja meg­
kísérelni a lehetetlent i__ , a különböző vélemé­
nyeket közös nevezőre hozni.

Ebben a bizottságban csatái óznak egyéb­
ként az alija-kérdés nagy szaktekintélyei: a 
varsói Kétes mérnök, a neves gáluti munkás­
vezér, Werner Senator, Barlass, Tabenkin, a 
Kibuc Möuchäd, Cfaazan, a Hásomér Hacáir ve 
zére és végig mindazok, akik a mozgalomban 
az első csatasorban állanak.

Az alijah-reszort vezetői egyideig bíztak an­
nak lehetőségében, hogy a pártonként tagozó­
dó Hechálucokat egységbe lehet tömöríteni. A 
tárgyalások során azonban kiderült, hogy en­
nek a gondolatnak a reálizálása annyi nehéz­
ségbe ütközik, hogy maguk a javaslat előter­
jesztői vonták vissza a projektumot. Az erede­
ti javaslat uj szövegezést kapott s eszerint az 
egyes gáluti cbaluic-szervezetek a mai önálló­
ságuk fenntartása mellett szövetségbe tömö­
rülnek.

Werner Senator meg van elégedve az ered­
ménnyel, ’__ami féleredmény. Jobbról-balről
fogadja a Mazeltov-ot,

A gáluti kul torit özpon tok 
Ae Ifjúsági és kulturbizottságban Nathan 

Blast itczJtjr « vezérszónok. Felszólalásában ép­

pen arra mutat rá, hogy a zsidó ifjúság kultu­
rális és egzisztenciális bajai olyan arányokat 
öltenek, hogy a bajok levezetésére ma már az 
összes cionista és zsidó erők összefogására 
van szükség. A gáluti országokban tett látoga 
tásáról és tapasztalatairól számol be a ennek 
sorén felgöngyölödik az egész zsidó tragédia.

A nyomott atmoszférában valóságos felfris­
sülést jelent, amikor Bteztrizky újabb fordulat 
tál azokra az eredményekre mutat rá, melye­
ket kulturális téren és az ifjúság nevelése kö­
rül az Erecben értek el. Az itt elért eedménye- 
két__mondja Bisztizky __ a gáluti országok­
ba is át kell plántálni.

Itt említi meg Bisztrizky azokat a terveket, 
melyeket a bizottság elé terjesztettek a külön­
böző gáluti kulturcentnumok felállítására vo­
natkozólag. Ennek a referátumnak a során jut 
végre a realizálásához a magyar nyelvterületek 
cionista kultüközpontja, Kolozsvár székhely- 
lyel s a melyhez hozzátartozik Erdély, Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia és Magyarország.

Ennek a kulturközpontnak a felállítása, __
amely erdélyi delegátusok kezdeményezésének
eredménye__ kétségtelenül olyan eredmény,
mely beláthatatlan lehetőségeket nyit meg az 
említett országok cionista mozgalmainak fej­
lődésére.

Az exekutivé

A jelölő bizottságban már az első pillanattól 
kezdve nagy csatározások folytak a különbö­
ző tisztségek elosztása körül De az előharcok 
ellenére is nyilvánvaló volt kezdettől fogva, 
hogy az executivét illetően megmarad az eddi­
gi tatus qip, vagyis a munkáspárti három, a 
Klal-A. kettő, a Klal-B. egy és a Mizrachi egy 
taggal vesz részt az exekutivában. Változás 
csak annyiban fog előállani, hogy az adott

helyzetre való tekintettel az exekutive időről- 
időre politikai bizottsággá alakulna át és ék­
ben a bizottságba rendes tagként lord Melchett 
és Béri Katzenelson kerül be.

így a csatározások inkább az Actions Ce- 
mite tagságai és a többi kisebb-nagyobb tiszt­
ségek körül jászódtak le.

Weizmann genfi beszámolója a politi­
kai bizottságban

A politikai bizottság csak szombaton, a késő 
esti órák tarthatta meg első ülését. A szerdai 
történelmi rezulució megszavazása után Weid­
mann, Mose, Shertok és dr. Nachum Goid­
ra ami Geníbe utaztak, hogy itt felvehessék a 
tárgyalásokat az angol gyarinatügyi minisz­
terrel, valamint a Népszövetség faktoraival.

Ussisscmtin foglalja el az elnöki széket a 
politikai bizottságban s néma csendben szólít­
ja fel Weizmann Chaimot és kíséretének többi 
tagjait, hogy számoljanak be a genfi tárgya­
lásokról.

i__A helyzet az ___ mondja Weizmann___
hogy a Népszövetség illetékes faktorai átvet­
ték a kongresszus rezolucióit s most hosszabb 
tanulmányozásra lesz szükég, mig ezt a hatá 
rozatot öszehasonütj ák a Peel-jelentéssel.

Ussiskin; Eszerint kár volt sietni Weizmana 
professzor.

Shertok: A Népszövetség mandáturnbizott- 
ságát nem lehetett tovább várakoztatni. Váj­
tak a rezulcióra. Egy nagyobb arab delegáció 
egyébként éppen Genfben időzik most. Ea a 
delegáció a Népszöveség illetékes faktorai előtt 
azt a kijelentése tette, hogy tudatában van a» 
nak, hogy a demokrata Európa és Amerika is 
támogatja a zsidók törekvését Palesztinában. 
És mivel ilyenformán az arabok számolnak 
azzal, hogy a túlerő a zsidók javára fogja ki­
kényszeríteni a döntést, __ az a-ab delegáció
eleve bejelenti, hogy a maga igazságának ki- 
küzdésére olyan eszközökhöz fog nyúlni, ami­
lyen eszközök éppen a rendelkezésére állanak.

Ussiskin: Weizmann professzor, kérem 
mondja meg őszintén: mi történt volna, ha a 
kongresszus tartózkodik az ismert iczoluciá 
megszava zásától.

Weizmann nagyon fáradtan válaszol:
—, Chavér Ussiskin, nem tudom!...

A szovjet te a cionizmus mellé áílf
A bizottság egyik számottevő tagja oda súg 

ja közben a kö-ül öt te csoportosuló delegátu­
soknak:

— Az a hír járja Genfben, hogy Lengyelor­
szág mellett a szovjet utasítására Litvinov ie 
erélyesen exponálja magát a zsidó aspi ációk 
érdekében.... A szovjet bízik abban, hogy az aj 
zsidó állam az angol-francia politikai érdek­
szférába fog belekapcsolódni a ez e ősiteoi 
fogja az egységes demokrata irányt Európá­
ban és az egész világon.

Ha ez az értesülés valóban megfelel a való­
ságnak, akkor azt is jelenti, hogy a szovjet 
elejtette Palesztinában az arabofil politikát 
és azt a cionizmust, melyet eddig odahaza t* 
tüzzel-vassal üldözött__hivatalosan is hajtan­
dó elismerni.

Ki tudná megmondani, hogy mi igaz ebből 
a hírből s mi igaz mindazokból a mende-mon- 
dákból, melyek itt, ebben a túlfűtött atmosz­
férában egymást kergetik és melyek a zsidó 
jövő kontu:jait próbálják felrajzolni a mess* 
láthatárra. (L

— Véres holttest a bőröndben. Newyorktx* 
jelentik: A" itteni központi pályaudvar
poggyászrr.ktárában tegnap borzalmas fel­
fedezést 1 ettek. Észrevették az alkalmazot­
tak;, hogy egyik nem sokkal azelőtt átadott 
kofferből -ér szivárog elő. Rendőröket hív­
tak, akik felbontották a bőröndöt és abba* 
40—50 éves férfi holttestét találták. A vl**- 
gálát megindult.
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Jobboldali mese Madgearu
fantasztikus párizsi politikai 

„összeesküvéséről"
M16rl ajánlón a francia sajté Nriislaii az iiraffiéiénaEt 

nemzeti parasztpérti Siermaapi?
Tílulescu és Mihalache szövetsége a liberális

kormány ellenJ»

Bucwresti, augusztus 19. A jobboldali 
sajtó I— ideértve most már a Viitorult és 
lorga lapját a Neamul Romaneascat is
_ napok óta élesen támadja Virgil Mad-
gearut, a nemzeti .parasztpárt főtitkárát. 
Madgearu röviddel ezelőtt tért vissza Pá­
rizsból, ahoi megbeszélést colytatoít a po­
litikai élet különböző vezetőivel. Fran­
ciaországi útja néhány nappal előzte meg 
az uralkodó külföldi látogatását. A király 
párizsi tartózkodása alkalmával a francia 
demokratikus lapok hosszabb cikkeket 
szenteltek a román belpolitikai helyzet­
nek és természetesen odakotikludáltak, 
kegy a liberálisok politikai öröksége a vá­
lasztásokon oly jelentős eredményeket el­
ére nemzeti parasztpártot illeti meg.

Madgearu „megfizette“ a pá­
rizsi sajtót...

Az egész jobboldali sajtó Madgearu és 
főleg Titulescu kezét látja ebben a párizsi 
sajtó kampányban. A nemzeti parasztpárt 
főtitkárát azzal vádoljál!, hogy megfizette 
a párizsi „zsidó és kommunista“ sajtót, 
hogy éppen a király ottartózkodása idején 
a nemzeti parasztpárt szolgálatába szegő­
dött. A Buna Vestire, Manoilescu lapja 
szerint Tatarescu már készen állt rá, hogy 
augusztus tizenötödike után benyújtja le­
mondását. Ha erre nem került sor, annak 
kizárólagos oka 'az, hogy szembe találta 
magát Titulescuval, akivel szemben sem­
milyen körülmények között nem akart 
vesztes maradni. így történt azután, hogy 
lemondás helyett az uralkodó hazatérése 
után megerősödött a liberális kormány
pozíciója.

Madgearu párizsi tanácskozásai

A Porunca Vremii és a Buna Vestire sa­
játos egybehangzósággal ismertetik Mad­
gearu párizsi „összeesküvésének“ történe­
tét. Eszerint a volt pénzügyminiszter azon 
ürügy alatt, hogy valamelyes intellektuá­
lis kongresszuson vesz részt julius húszon 
katodikán, Párizsba utazott, miután tud­
ta. hogy nemsokára sor kerül az uralkodó 
külföldi látogatására is. Julius másodikén 
Madgearu Párizsban felkereste a d'Oevre 
rima lap szerkesztőségét. Genevieve Ta- 
bouis asszony, az ismert ujságirónő (a 
Porunca Vremii szerint, az ismert kom­
munista agitátornő) bemutatta Madgea- 
rut Schachmannak, a „judeo marxista“ 
ujságtröszt vezetőjének. Háromórás be­
szélgetés következett, melynek során Mad­
gearu elpanaszolta, hogy valóban Romá­
niában a baloldali mozgalmat megtorpe­
dózták és hogy dr. Lup i nem tudja megva 
lósitani a népfront megszervezésére vo­
natkozó tervét a liberális kormány és a 
jobboldali pártok miatt, amelyek összefog 
tak, hogy eltemessék a demokráciát és 
megszakítsák a kapcsolatokat Franciaor­
szággal. •,

Tabouis asszony cikkei

Erre Tabouis asszony cikksorozatot 
kezdett Romániáról, amelyben hangsú­
lyozta, hogy a román külpolitika szamára 
„az idő nagy parancsa, az őszinteség] poli­
tikája Franciaország iránt és jóbarátság 
a szovjettel. Ezt a politikát azonban csak 
a nemzeti parasztpárt folytathatja“.

__A cikkek nap-nap után jelentek meg,
I— folytatja tudósítását a Porunca Vre­
mii. Julius hatodikán Madgearu ismét 
meglátogatta Tabouis asszonyt és egy 
Charles Binot nevű ur, jelenlegi francia 
miniszteri titkár társaságában Prunier- 
nél későig mulattak. Másnap újabb cím 
je" ént meg az Oevreben a következő konik- 
luzióval: „Románia ahoz, hogy prosperál­
hasson, meg kell, hogy őrizze relációit a 
külfölddel és nemzeti parasztpárti kormá­
nya kell, hogy legyen.“ ,

Julius nyoleadikán Madgearu audienciát 
kért Leon Blumtól, aki azonban gyengé­

den elutasította. A helyettes miniszterel­
nök kabinetfőnöke utján közölte Madgea­
ru val,

nem veszi jó néven, hogy Romániá­
ban oly nehezen halad a népfront meg 
szervezése, miközben a nacionalista
mozgalmak aggasztó méreteket ölte­

nek
Ugyanaznap este Madgearu Tabouis asz- 
szony és Pertinax Duvalnál mulattak.

Egy közeli kirándulás 
Ezután Madgearu rövid időre elhagyta 

Párizst. Egy közeli fürdőhelyre utazott, 
ahol két román politikussal ,—• Tatulescu- 
val és Maniuval, és egy francia állam­
férfivel találkozott. Innen optimista han­
gulatban és uj tervekkel tért vissza Pá­
rizsba a volt pénzügyminiszter, ahol au­
dienciát kért és kapott Delbos külügymi­
nisztertől. Madgearu inszin láió megjegy­
zéseire a külügyminiszter állítólag ezeket 
mondotta neki: „Csodálatos, hogy még 
nem szokták azt meg, hogy szeressék ha­
zájukat és segítsék müvének teljesítésé­
ben.“

Mi volt hát Madgearu célja

A Porunca Vremii cikkének konklúzió­
ja, hogy Madgearu a francia politikusok 
utján a nemzeti parasztpárti kormányt 
igyekezett szuggerálni Párizsban, A Buna 
Vestire sezrint a „Chatham“ szállóban 
volt Madgearu főhadiszállása, innen irá­
nyították az országot ígyalázó sajtó akciót 
és idejött naponta a sajtó ötletekért es 
főleg pénzért. Idejött naponta az a sze­
mély is, aki Titulescu és Madgearu között 
az összeköttetést -tartotta fenn. A lap sze­
rint Tatarescu készen állt arra, hogy au­
gusztus tizenötödike után benyújtsa be­
mondását. Időközben Titulescu két megbí­
zottja utján rávette a nemzeti parasztpár­
tot arra, hogy kössenek egyezséget a Ta- 
tarescu-kormány megbuktatására. A volt 
külügyminiszter beavatkozása teljesen 
megváltoztatta a politikai műveletek had­
színterét. Titulescu csatlakozása az élet­
halál harcot jelentette Tatarescu ellen, 
aki erre ugyancsak megváltoztatta politi­
kai ütegednek pozícióját.

meg,
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hogy gyermekkorá­
ban mennyit szenve­
dett fogfájás miatt? 
Akkor meg nem 
tudta, hogyan kei! 
bogait helyesen á- 
polni.
A helyes fogápolás 
egyedüli eszköze 

OJol fogpép. 
éíJp'li: fogpép különleges

tásu -s íJr« *°?Va nemcsak üd;tö és frissítő ha-l
nves' fehérr?T!e0 V9*," hanem J
J, * Cherre teái a fogakat és távol tart a fogaké
M m,n?en káros hatást. 9 ;
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1 ma9ai es megőrzi fogainak épségét. “
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A fro.ncia szövetség feltétele 
Madgearu ugyancsak elérkezettnek lát­

ta az időt ahhoz, hogy megindítsák az ak­
ciót a liberális kormány megbuktatására 
és az utódlásnak a nemzeti parasztpárt ré­
szére való biztosítására. Ezért utazott 
Madgearu Párizsba. A román közvélemény 
azonban felháborodva fogadta a párizsi 
akciót és ebből profitált a liberális kor­
mány, amelynek újra sikerült helyzetét 
megerősítenie.

lorga lapja, a Neamul Romanesc szerint 
Madgearu barátai megtöltötték az utóbbi

i hetekben a fővárost azzal, a verzióval, 
I hogy Chautemps, Delbos és a többi fran- 
í cia vezetők nemzeti parasztpárti kor­

mányt ajánlottak az uralkodónak Párizs­
ban, Sőt mi több Franciaország a hadfel­
szerelési szállításokat, sőt Romániához 
való szövetségét attól teszi függővé, hogy 
a nemzeti parasztpártot hívják hatalomra. 
Hasonló értelemben kommentálja a kor- 

I many lapja is, a Viitorul a párizsi esemé- 
’ nyékét, 'amelyeket a nemzeti parasztpárt 
] és Madgearu természetesen erélyesen cá- 
1 fólnak.

Ki volt elsőnek az Északi sarkon ?
Becsületsértési per, mely az Északi sark felfedezésének

vitáját dönti el
Ma, amikor a szovjetexpediciók és szovjet­

pilóták majdnem otthonosak lettek az Északi 
sarkon és azt fontos tudományos kutatások 
tárgyává tették, szinte komikusán hat az a 
per, amelyet Cook sarkutazó indított meg 
hírhedt északsarki utazása ügyében. Pedig 
az Északi sark felfedezésének kérdése há­
rom évtizeddel ezelőtt az egész világ tudo­
mányos köreinek legvitatottabb problémája 
volt, mely valóságos botránnyá nőtte ki ma­
gát.

Cook A. Fred kapitány 1909-ben a „Hare 
Ege de“ gőzös fedélzetén Dániába érkezett 
azzal, hogy sikerült utazásai folyamán az 
Északi sarkot elérnie és ottan tudományos 
méréseket és feljegyzéseket eszközölnie.

Az Északi sarkot ekkor még ember nem 
érte el és igy érthetően hatalmas szenzációt 
keltett Cook felfedezése. Cook neve ugyan 
ekkor még ismeretlen volt a nagy nyilvános­
ság előtt, de a legismertebb felfedezők, mint 
Amundsen, Rasmussen, Sverdrup és mások 
úgy emlékeztek meg róla, mint komoly és be­
csületes utazóról, kinek állításaihoz kétség 
nem férhet. Dánia heteken át hatalmas ün­
nepségeket rendezett tiszteletére. A sark­
utazót a nagyhírű dán egyetem is tisztelet­
beli doktorrá avatta.

„Cook csaló!“
Cook a dicsőség és hírnév tetőpontján ál­

lott, mindenütt róla írtak az újságok, róla 
beszéltek a tudomány körei, mikor egy várat­
lan esemény zavarta meg az ünnepelt utazó 
nyugalmát. Egy Gibles Philip nevű ismeretlen 
angol újságíró cikket irt, melyben nyüváno- j

san csalónak bélyegzi a babérjait élvező 
Cookot, azt álitva róla, hogy sohasem volt 
az Északi sarkon és elbeszélései csupán ki­
talált mesék.

A maga nemében páratlanul álló támadás 
megbolygatta az egész közvéleményt és az 
első pillanatban úgy látszott, hogy a senki 
által sem ismert újságírót közönséges rágal­
mazónak bélyegzik és támadását rövidesen 
elfelejtik. Ki is gondolta volna ekkor, hogy 
nem az ünnepelt Cooknak, hanem az ismeret­
len nevű újságírónak van igaza. De nem sok­
kal rá, már ismertebb hangok is felvetették 
a súlyos gyanúsítást. Peary, a híres utazó, ki 
később ugyancsak (vagy talán először) el­
jutott az Északi sarkra, éles kirohanásokat 
intézett Cock ellen, megismételve az angol 
lap hasábjain már elhangzott vádakat. Peary 
támadásaira már az egész világ felfigyelt. 
A felfedezők klubja kizárta Cookot tajjjai 
sorából, miután egy másik állításáról — 
mely szerint Cook megmászta volna az alas- 
kai Me Kinney csúcsát — bebizonyosodott, 
hogy valótlan volt.

A nemrég még babérokkal körülövezett fel­
fedezőt támadás támadás után érte és az 
georgráfiai intézet kijelentette, hogy nem 
hisz Cook sarkvidék méréseinek és adatainak 
és nem fogadja el azokat.

A gyanúsítások és leleplezések óriási vi­
hart keltettek Dániában, abban az országban, 
mely elsőnek ölelte keblére a „sarkról meg­
térő“ utazót. A kopenhágai egyetem, mely 
Cookot diszdoktorává választotta, felszólítot­
ta őt, hogy mutassa be utinaplőját, melyet

I annak idején nem hozott el Kopenhágába.
I Cook be is Ígérte naplójának bemutatását, 

de nem sokkal rá jelentette, hogy a napló 
elveszett és csupán egy másolatot tud be­
nyújtani. Ez a különös eset persze csak fo­
kozta a sarkutazással szembeni bizalmatlan­
ságot és a vádak halmaza egyre növekedett. 
Egy vizsgálóbizottságot neveztek ki, melynek 
feladata volt a Cook-utazást, annak minden 
részletét kikutatni. A bizottságban Rasmus­
sen, Gustav Holm, Engström Elis professzor 
és mások foglaltak helyet. 1909 decemberében 
elkészült a bizottság jelentése: az Északi 
sark felfedezése Cook által nincs bebizo­
nyítva.

Amundsen Cook mellett
Voltak ugyan komoly tekintélyek, kik Cook 

pártján állottak. így Amundsen is védelmébe 
vette őt és azt állította, hogy Peary részéről 
igazságtalan gyalázkodó hadjárat folyik. De 
a tudományos vüág és a közvélemény döntő 
többsége Cook ellen fordult. És a modern 
sarki térképekről Cook neve már eltűnt.

Harmincéves per a biróság előtt

A tudományos világ e hatalmas vitáját 
eleveníti fel az a per, melyet a Newyork 
állam legfelsőbb bírósága legrövidebb időn 
belül tárgyalni fog. Cock ugyanis beperelte 
Freuchen Peter dán Grönland-kutatót, ki őt 
nyilvánosan csalónak nevezte, továbbá két 
amerikai, tudóst és az „Encyklopädia Britan­
nien“ kiadóját, mely a Cookről Irt részben .azt 
állította, hogy Cook sohasem volt az Eszáki 
sarkon. A becsületsértés címén megindított 
bírósági tárgyalást amerikai pénzemberek 
finanszírozzák, mert Cook időközben teljesen 
elszegényedett és mint raktárfelügyelő van 
alkalmazásban. A biróság van tehát arra hi­
vatva, hogy döntsön a három, évtizedes per 
felett, mely Cook és Peary sarkutazó között 
folyik az északsarki felfedezés dicsőségéért.
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Az első városKőzI eloértekezlet
Hetekkel ezelőtt indult el a gondolat, hogy 

közös találkozóra kellene egybehívni Erdély 
zsidó értelmiségeit. A kezdeményező csoport 
részéről felhívás jelent meg az Uj Keletben, 
ankét indult a kérdés körül, levelek és csat­
lakozások futottak be a vidék majdnem min­
den városából és minden írott sor ugyan­
abba az akkordba csendült ki: erre a taiaií- 
kozóra szükség van.

*

A találkozó terve még csak néhány hetes, 
de már eléggé érett ahhoz, hogy több legyen 
a kolozsvári csoport ügyénél. Részt kértek 
maguknak a munkából a vidéki városok, 
mellettünk akarnak lenni az előkészítésnél és 
segíteni akarnak a szervezésnél. Szükséges­
nek mutatkozott az első városközi előértekez- 
let egybehivása, amely a napokban le is zaj­
lott olyan atmoszférában és olyan magas 
színvonalon, amely minden jelenlevőt nagy 
belső megelégedettséggel tölthetett el. öt 
város képviselői voltak jelen: Kolozsvár, Te­
mesvár, Arad, Nagybánya és Dés. Szólalja­
nak meg maguk a jelenlevők és közvetítsék 
Erdély zsidóságának azokat a gondolatokat, 
amelyeket képviseltek.

I>r Kertész és Vida Ferenc meleg üdvözlő 
szavai után dr Hamöurg József, a kolozsvári 
kezdeményező csoport részéről rajzolja meg 
a találkozó gondolatának a megszületését és 
eszmei tartalmát.

—- Mért „értelmiségi“ ez a találkozó, kér­
dezik sokan. Kasztszerü tömörülési szándéka 
ez azoknak az embereknek, kikhez kegye­
sebb volt a sors, könyvön nevelődhettek és 
akiknek kezén gyakrabban fordul meg a toll, 
mint a szerszám? Nem-e készül Erdélyben 
e zsidó írástudók árulása, nem-e akar egy 
egész réteg széplelkü elszigetelődésbe vissza­
vonulni és hátat fordítani mindannak, ami a 
tömegekkel való sorsvállalást jelentené? — 
Nem! Nem csak bizonyítvány és diploma ad 
belépési jogosultságot az értelmiségi csoport­
ba. Idetartozik mindenki, aki hajlandó nyílt 
szemmel figyelni az eseményeket és a jelen­
ségeket és aki a figyelésen túlmenően az ál­
lásfoglalás készségét is hozza. Ha értelem 
alatt azt a képességet értjük, melynek segít­
ségével az ember uj helyzeteket helyesen ér­
telmezni és arra célszerűen reagálni képes, 
akkor a zsidóság helyzetében az értelem hor­
dozóira igen nagy feladat hárul. A történelem 
sodra újból egészen uj helyzet elé állít min­
ket. Az értelmiség feladata ezt az uj hely­
zetet helyes állásfoglalással és cselekvéssel 
leszámítolni.

— A találkozó gondolatát a zsidó egység 
keresésének folyamata termelte ki. Érdekes, 
hogy ennek az egységnek a keresése először 
nálunk épp ott jelentkezett, ahol a belső el­
lentétek a legélesebbek voltak, a diákságon 
belül. Ez nem véletlen, mert igazi egység 
csak a nyíltan vállalt'különbségek találkozá­
sából keletkezhet. Csak ezeknek összeütkö­
zése teremti meg az egységgé-olvadáshoz 
szükséges hőfokot.

— Az a mozgalom, mely a zsidó egység 
keresése közben lassan kialakult, ma még 
határozatlan körvonalú és névtelen. Ez a ki­
alakulatlanság képezi hiányosságát, de egy­
ben értékét is. Mikor kémiai vegyületek érint­
kezéséből uj anyag keletkezik, ez az uj test 
a keletkezés pillanatában nagyobb kémiai 
affinitással több belső energia fölött rendel­
kezik, mint máskor — a statu nasceudi az 
alkotás pillanatának kegyes többlete ez. Ta­
lán a természet ajándéka az újnak alkotása 
fölötti örömében. Ez a teremtő pillanat kell 
munkánknak lendületet adjon és felelőssé­

günk érzését fokozza és lelkesítse az a tudat, 
hogy a mi történni és keletkezni fog, az 
tőlünk, mindegyikünk egyéni hozzáadásától 
függ.

— Az eddigi utunk, mely a kulturesélye- 
ken kezdődött és a „Kelet és Nyugat között“ 
antológiában ért el első fontos állomásához, 
biztatóan folytatódik a havasmezői szociográ­
fiai felvételezésben, komoly társadalomkuta­
tásban és most a találkozásban.

— Kettős célt akar a találkozó elérni. Tö­
möríteni akarja a zsidó értelmiségeket, hogy 
megteremtse mindenkinek azt a működési 
teret, amelyen alkalma kínálkozzék értékei­
nek a felszínre hozására. Dolgozhassák a köz­
gazdász a zsidó gazdasági kérdések kutatá­
sán, a történész ennek a feltáratlan erdélyi 
zsidó múltnak a felszinrehozásán, az Író és 
művész még rejtett kulturkincseinek össze­
gyűjtésén. A lényeg azonban a második fel­
adatában van: Közvetítse ezeket a kincseket 
a széles zsidó rétegekhez, forrjon össze a 
zsidó uccával szétszakithatatlan szolidaritás­
ban, álljon a megtört és fáradt emberek 
mellé, nyisson meg előtte s szélesebb távla­
tokat és legyen társa nehéz küzdelmeiben.

Jámbor Ferenc igen lényeges momentumo­
kat emelt ki, amelyek egyetlen ilyen mozga­
lomból sem hiányozhatnak.

— Értelmiségi találkozót készítünk elő, de 
ne feledkezzünk meg valamiről, ami legalább 
olyan fontos, mint a ráció, a vastörvényü 
észszerüség — és ez az érzelem. Nemcsak 
gazdasági és politikai kényszerek teremtenek 
kollektivumokat és nemcsak azok tartják 
ezeket fenn, hanem vannak mélyebb lelki 
kapcsolatok, amelyek láthatatlanul összeköt­
nek minden egyént az érzelem elszakithatat- 
lanságával. Nemcsak megértenünk kell a 
helyzetet, ne csak okosak legyünk, hanem 
ereznünk kell ezt a sorsközösséget, mert nem 
teher ez, amelyet mostoha külső körülmé­
nyek raktak vállainkra, hanem ajándék is. 
A mi talajunk a zsidóság, benne élünk, mert 
csak ott vagyunk otthon. Akkor is vállalnék, 
ha nem volna kényszer.

— óvakodjék még valamitől az értelmiség. 
Nem elég a szemlélet és á diagnózis. Mi min­
dig túl sokat elemeztünk és a gondolati el- 
mélyedtség közepette kiveszett belőlünk a 
tett készsége. Tudatába kell vésnünk a gon­
dolkodóknak, hogy a zsidóság sorsa vala­
mennyire tőlünk és tetteinktől Is függ. A mi 
megmozdulásunkban az elefántcsont torony­
ba visszavonuló, minden közösségi kapcsola­
tot megtagadó intellektuel típusának nem 
lehet irányitó szerepe. Nem bíbelődhetünk a 
diagnózis részleteivel és mélységeivel, mert 
ütött a gyógyító cselekvés órája.

Weinmann Jenő ismertette a találkozó elő­
zetes napirendtervezetét. Felvázolta azon el­
képzeléseket, amelyek az összeállítás alapját 
képezték.

— A két napra tervezett találkozón nem­
csak konkrét munkaterveket kell bemutat­
nunk, hanem meg kell teremtenünk azt aa 
elengedhetetlen atmoszférát, amely lelkileg 
is a tervezett munka irányába hajlítsa a je­
lenlevőket. Ki fog kelleni domborítanunk egy 
gondolatot, amely munkánk előfeltétele: a 
zsidó egység gondolatát. Húsz év harcai sza­
kadékokat ástak testvér és testvér között, 
egyének és csoportok kölcsönös bizalmatlan­
sága nyomasztja közéletünket, — a találkozó 
a baráti kézfogás ünnepélyes hangulatát kell 
megteremtse és szétvigye egész Erdélybe.

— A találkozóból a munka akarása kell 
hogy fakadjon. Nemcsak teóriákkal lehet ezt 
elérni, hanem a példák szuggesztiv erejével. 
Elzárt fel fogjuk vonultatni a jelenlevők előtt 
azokat a teljesítményeket, amelyeket a ve­
lünk azonos sorsban élő más országú zsidó­
ság fel tud mutatni, be fogjuk mutatni, ho­
gyan reagál a lengyel, az palesztinai, az ame­
rikai zsidóság külső eseményekkel szemben, 
a szervezettségnek milyen hálózatát tudta 
létrehozni éa végül be fogjuk mutatni ön­
magunkat, Erdély vértezetlen zsidóságát. 
Kevés sző fog azok után kelleni, hogy el­
fogadtassuk a feladatok szükségességének el­
ismerését.

— Csak ezek után fogunk a konkrétumok­
kal foglalkozni és alapos kidolgozottságban 
fogjuk előterjeszteni terveinket és azoknak 
minden részletet megvilágító gyakorlati mó­
dozatait.

üawlte Színház
Szombaton. 9 óraikor, vasárnap 6 és 9i/2 órakor

Salamon Béla
a legnagyobb magyar komikus, hét legjobb szerepében.
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Kiütése

ledé ka
a legünnepeltebb budapesti kabaré színésznő fellépése.

Hárem éiás kacaeé orkán
Fellépnek még: Budaházy Bagda, Vásárhelyi Ica, Tompa Pufi, Fülöp Sándor és Homm 
Pál. Jegyárusítás egész nap a színház pénztáránál

Mély hatást gyakorolt a jelenlevőkre az 
átgondoltság és komolyság, amelyet az elő­
készítő csoportnál megnyilvánulni látott. Fo­
kozódott ez a benyomás, amidőn a kolozsvá­
riak beszámoltak azokról a munkákról, ame­
lyek már régebben folynak.

Megismerték az erdélyi zsidó fiatalok anto­
lógiájának, a „Kelet és Nyugat között“ kelet­
kezésének történetét. Dr Pintér István refe­
rátumából tájékozódtak a havasmezői (Mára- 
maros) szociográfiai felvételezéséről. Leicht- 
mann Andor ismertette a zsidó intézmények 
szociográfiai felvételezésének mostam állá­
sát. Serény munka folyik ezen a téren az ő 
személyes irányításával az aradi csoport ke­
retében. A zsidó társadalomkutatás más terü­
letein is figyelemreméltó termékei vannak a 
körnek. Weinmann Jenő a romániai zsidóság 
gazdasági helyzetéről irt kitünően dokumen­
tált és a maga nemében úttörő tanulmányt. 
Ismertetve lett továbbá egy most kidolgozás

alatt álló másik tanulmány a romániai anti­
szemitizmus történetéről, valamint az elmúlt 
20 év zsidó termékeinek a bibliografikus lei. 
dolgozása, mely utóbbit dr Márton Laioa 
végzi. Mindhárom a kolozsvári tanulmányt 
kör keretében folyik.

Es végül beszámoltak a vidék képviselői 
arról a lelkes kezdeményezésekről, amelyek t 
kolozvári példa hatáa alatt mindenhol meg­
indult. Benedek János és Gonda Miklós sg 
aradi, Kardos László és Reich Lenke a te- 
mesváai tanulmányi körök szervezési fázisá­
ról.

Kidolgozta az elöéftekezlet a napirend tel­
jes anyagát a további szervezés tervezetét 
és megbízta a kolozsvári csoportot, hogy to­
vábbra is folytassa a munkálatokat abban a 
szellemben, mint eddig.

A napirend ismertetésére egy külön cikk 
keretében megfelelő időpontban visszatérünk.

AZDAEÄF
CSSSsgae-'

Hamisítják az állampapírokat
Bucuresti, aug. 19. Nemcsak bankári, ha­

nem a nagyközönség legszélesebb rétegeiben is 
nagy feltűnést és nyugtalanságot keltett a 
közadósságok igazgatóságának az ilfovi 
ügyészségnél tett ama panasza, hogy az állam 
papírok között igen jól sikerült és észrevétle­
nül forgalomba hozott hamisítványra bukkan­
tak.

A hamisításra úgy jöttek rá, hogy a buka­
resti Hermes bankház több Inzest, are-kötvény 
szelvény és két ugyanilyen kötvényt mutatott 
be, amelyek 100.000 lejes prémiummal lettek 
legutóbb kisorsolva. Hasonló károsodást szen­
vedtek ezenkívül a pénzügymiiiiszté-ium tiszt­
viselőinek a hitelintézete, Stanciel brassói mér- 

; nők, egy bukaresti banktisztviselő és egy Szi- 
: geti Pál nevű kötvénytulajdonos.
1 Az azonnal megindított vizsgálatnál eleinte 

azt a meglepő felfedezést tették, hogy a köt- 
vényblanketták eredtek, legalább is hamisí­
tásnak nyoma sincs rajtuk, csakis a szé ia- 
számozás és Calineseu aláiráa vannak reáha- 
misitva a kötvényekre. Ugyancsak megállapí­
tották, hogy a hamisított kötvényekkel kiadott 
borderouk eredetiek és a Bonca Nationala iro-

Rörtd üzleti hírek
A legfőbb kartelltanács most kezdi meg a 

karteUváilalatok eladási hálózatának felülvizs­
gálását és ennek során azoknak a speciális fel­
tételeknek tanulmányozását, melyek mellett 
az egyes kartellgyárak termékeik szétosztását 
intézik.

Combustibil 3. A. cluji tüzelőanyag, petró- 
leumfcermék kereskedés összes részvényeit 
megvásárolta Stotter Sándor, ki a részvény- 
társasági fo mát töröltette a ugyanezen emb­
lémával egyéni céget jegyeztetett be.

Az íntreprinderile Grtgore Alexandrescu S.
A. bucii, esti bőrgyár a hadügyminisztérium­
tól nagy megrendelést kapott. A megrendelés­
re a minisztérium 12 millió 405.000 lej előleget 
folyósított, amelyet a Credit Industrial garan­
tál. A garancilevél fedezetéül szolgál a válla­
lat árukészlete.

A Reeita Müvek és a Malaxa Rt. érdekelt­

ségébe került Astro Ellső Román Vagon- és 
Motorgyár, Romloc Vagongyár és Unió Va- 
EonSyár jelentős hiteltranzakciót bonyolított la 
az utóbbi napokban. A három vagongyár válla 
lat a Nemzeti Takarék és Postacsekkpénz- 
tártól 100 millió lejes hitelt kapott, amelynek 
fedezetéül lekötötte a CFR-rel és az állammal 
szemben fennálló követeléseit.

ÖN PÁRIZSBAN

Minőén gyógyszertár­
ban aaegfc&ohatja az

A bizalmat igazoló be­
vált márkát!

m m fo

— Beiratások a „Principesa Dean»“ leásy- 
gimnájlumba. A kolozsvári „Principesa B*a- 
na" leányliceumba a beiratkozások naponta, 
folynak a Calea Marechal Foch 83—85. 
saám alatt augusztus 31-ig bezá ólag. A 
javítóvizsgák szeptember 1-én kezdődnek. 
Az V. osztályba lépők felvételi vizsgáit 
szeptember 4-én, az I. osztályba lépők fel­
vételi vizsgáit szeptember 3-án tartják meg. 
A magánvizsgák szintén szeptember 1-én 
kezdődnek. Csak azoknak a növendékeknek 
a beiratkozását ismerik el érvényesnek, akik 
a szabályoknak megfelelőiem az évi tagdíj­
nak felét befizették.

le ©rí« kései1 vendéglő ÜatgyvááFcitiesi

Sir. N. lorga (volt Zöldfa ueca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak, , m --«*}*a-kk
figyelme» kiszolgálás. I Erdély vezető étterme, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye. t f j vC

SIGHET, au| 
g*ffatag községben I 
fordult elő. Az ege 
fojtására.

Tegnap Iasiba 
terk a moldovai m/ü 
mélyes felügyelet 
»eállt Banu község 
rneg van fertőzve

Véres
véle:

Sibiu, augusztus IS. 
„3Ö háborúság a szászlal 
zecsapásokra és gyakrj 
ce vezet. A szebenmeg 
most folytak le az eva| 
ház kuratóriumi vála: 
tor személyében Fab-, 
iasztották meg. Gust 
tás olyan elkeseredést

dáiból kerültek Id.

A vizsgálatnál mindmáig nem lehetett meg­
állapítani a hamisítók kilétét. Arra azonban 
rájöttek a nyomozó hatóságok, hogy mindé# 
hamisított Inzestrare kötvény ugyanazt a 
9581-es ellenőrző-számot viseli. ____

A kérdésben a pénzügyminisztérium nyilat­
kozatot tett közzé, amely az első jelentések­
kel ellentétben már ar:ól szól, hogy a kötvé­
nyek is hamisítások, nemcsak a szériaszám 
és az aláírás. Sőt, a miniszteri nyilatkozat 
szerint ezek a hamisítások fel is ismerhetők, 
amennyiben kisebb nyomdahibái vannak, igy 
például a 31-es számú szelvény keretén kívül 
egy kisebb kereszt található, stb. Egyébként 
eddig 9 darab, egyenkint 20.000 dejes címletű 
himisitott Inzesrtrare kötvényre bukkantak, 
melyek beváltását az államadósságok igazga­
tósága megtagadta. Arra nézve, hogy mennyi 
hamisított Inzestrare kötvényre bukkantak, 
szetesen senki sem tud választ adni, hiszen az 
eddigi hamisítványok csak a sorsolás alkalmá­
val nyereséggel kihúzott kötvények közül ke­
rültek ki.

Egs aradi d
Clujt augusztus 19| 

tájban vakmerő rabi 
meg a lorga ucca ti 
ben a házban a földs: 
val Puskás mérnök, 
vari szobájában ült 
nők egyszerre megle 
férfi beugrik az abl; 
asztalon elhelyezett 
gához véve kifelé 
Puskás mérnök a rali 
gát, aki fejvesztve 
&L mérnök és a rabló 
madt, amelynek sor; 
kezdte a lakás tula; 
nők kétségbeesetten 
szoruló ujjak szőrit 
segítségért kiabált, 
gyelmes lett a házb. 
donosa, aki miután t 
Kenteknek hirtelen 
kaput, úgy, hogy a 
kosott az udvarban, 
8ogy elzárták előle

Kiszoritja\
A nyersanyagok ka 

♦vekben fantasztikus 
éta majdnem négys 
ára. Az automobilizm 
egyéb területeinek ér: 
inas lehetőségeket bi 
Ma a legkeresettebb 
syersgumi és a nyers 
ffondok vetették fel a 
teséges pótlóanyaga: 
szerte dolgoztak a kj 
felfedezésén és ezenz 
tek cL

Különösen Németoij 
magukat a tudósok 
megteremtésére. Hog 
♦olt ez, mutatja, heri 
már igen sok pótal 
használnak az autókof 
tében az autógyárak 
•utókat már abronc 
külföldre.

Az utóbbi időb 
hyen autókat kül< 
Piacon szerelték 
csokkal. Az ok ér 
k német pótanyag 
hának vele szemb 
mindent elkövet 
álmait importálj au 
^rjewzék fsa ej |
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Iáiiiiéses tífusz Háramaa-osba 
ssBalária NolJoyában

SIGHET, augusztus 19. A megyében két kiütéses tifuszeseiet jelentettek be. 
ingatag községben_ verhasjarvany diü} a gyermekek között. Több halálos eset is 
fordnlt■ elő. Az egeszsegügyi hatóságok megtették az intézkedéseket a járvány el­
fojtására. *

Tegnap Ias\ba érkezett Zotta dr. egészségügyi felügyelő, akinek jelentést tet­
tek a moldovai málartajarvány állásáról. Zotta azonnal intézkedéseket tett és sze­
mélyes felügyelet^ alatt azoknak megvalósításához azonnal hozzákezdtek. Zotta ki- 
jeállt Bann községbe és megállapította, hogy az ottani gyermekek 60 százaléka 
meg van fertőzve malária áltál.

Véres verekedés kuratóriumi 
választások miatt egy szász

községben
Összeütköztek Gust és Fabritius hívei

Sibin, augusztus 19. A számok közötti bel­
ső háborúság a szászlakta községekben is ösz- 
zecsapásokra és gyakran véres összeütközések 
ze vezet. A szebenmegyei Calnic községben 
most folytak le az evangélikus lutheránus egy 
ház kuratóriumi választásai. Az egyik kurá­
tor személyében Fab.itius-párti falubelit vá­
lasztották meg. Gust hivei között ez a válasz­
tás olyan elkeseredést keltett, hogy csoportba-

verödve megtámadták a szavazóbizottság tag­
jait.

A támadásról tudomást szereztek Fabritius 
emberei és a helyszínt e siettek, ahol véres ve­
rekedés kezdődött.Mindkét részről fegyvereket 
is használtak és igy több sebesültje is van az 
összetűzésnek. Weiraud lelkész állítólag hal­
doklik, a trendet csendőrök állítot ták helyre és 
huszonkét letartóztatást eszközöltek.

Rablótámadás este tíz órakor 
egy lorgauccaí mérnök lakásába)

Eg? aradi család eizüiötf fia vetemedett rablásra Kolozsváron
Cluj, augusztus 19. Szerda este tiz óra 

tájban vakmerő rablótámadást kíséreltek 
meg a Iorga ucca tiz számú házban. Eb­
ben a házban a földszinten lakik családjá­
val Puskás mérnök, aki a lakás egyik ud­
vari szobájában ült az asztalnál. A mér­
nök egyszerre meglepetve látta, hogy egy 
férfi beugrik az ablakon és a szomszédos 
isztalon elhelyezett pénzes kazettát ma­
gához véve 'kifelé igyekszik az ablakon. 
Puskás mérnök a rabló után vetette ma­
gát, aki fejvesztve menekülni igyekezett, 
á mérnök és a rabló között dulakodás tá­
madt, amelynek során a rabló fojtogatni 
kezdte a lakás tulajdonosát. Puskás mér­
nök kétségbeesetten védekezett a torkára 
teoruló ujjak szorítása ellen és többször 
segítségért kiabált. Segélykiáltásaira fi­
gyelmes lett a házban lévő péküzlet tulaj­
donosa, aki miután tudatára ébredt a tör­
ténteknek hirtelen mozdulattal bezárta a 
kaput, úgy, hogy a rabló fejvesztett fut­
kosott az udvarban, amikor észrevette, 
Sogr elzárták előle a menekülés útját.

Először betörte a (kapu üveg ablakát és 
mikori átta, hogy arra nem menekülhet, 
zsebkendőt borított az arcára és a házbe­
liek szemeláttára lerohant a pincébe és ott 
elrejtőzött. Időközben a nagy lármára ki­
esődül tek a szomszédos ház lakói, akik 
közül valaki rendőrért szaladt. A rendőr 
lement a ház pincéjébe, ahol meg is talál­
ta az elrejtőzködött rablót.

A sikertelen rablótámadás tettese csak­
hamar megtört a főkapitányságon és be­
vallotta, hogy Trauzan Petrunak hívják, 
az aradmegyei Vársánd községbe való, 
rendes család gyermeke, de rossz útra tért 
és ezért szülei elkergették hazulról. A hu­
szonegy éves rabló néhány napja érkezett 
Kolozsvárra és itt az egyik lupsai nyomor 
tanyán lakott. Napok óta szemlélte a te­
repet, míg szerda este alkalmasnak talál­
ta az időt a támadásra. A rendőrségen 
vizsgálatot indítanak Trauzan előéletének 
felderítésére, mert valószínű, hogy nem ez 
az első rablótámadása.

A mügumi karrierje
Kiszoritfja-e a mügumi a piáéról a természetes gumit

A nyersanyagok karrierje között az utóbbi 
ívekben fantasztikus arányú a gumié. 1931 
•ta majdnem négyszeresen emelkedett az 
ára. Az automobilizmus fejlődése, a technika 
egyéb területeinek óriási szükséglete hatal­
mas lehetőségeket biztosított a kaucsuknak. 
tia a legkeresettebb cikkek közé tartozik a 
■yersgumi és a nyersanyaghiány, a valutáidé 
gondok vetették fel a természetes gumi mes- 
teséges pótlóanyagainak kutatását. Világ- 
szerte dolgoztak a kémikusok pótlóanyagok 
felfedezésén ée szenzációs eredményeket ér­
iek el.

Különösen Németországban vetették rá 
magukat a tudósok a gumi pótlóanyagának 
megteremtésére. Hogy mennyire indokolt 
»olt ez, mutatja, hogy ma Németországban 
már igen sok pótanyagból készült gumit 
használnak az autókon és a hiány következ­
tében az autógyárak az utóbbi időkben az 
•utókat már abroncsok nélkül exportálják
külföldre.

Az utóbbi időben már Magyarországra is 
tyen autókat küldtek a németek és az ottani 
Piacon szerelték fel az autókat gumiabron­
csokkal. Az ok érthető. Ott még nem ismerik 
* német pótanyagot, tehát bizalmatlanok vol­
nának vele szemben, viszont Németországban 
mindent elkövetnek, hogy minél kevesebb 
frumit importáljanak és hogy már most el- 
^Óeaazék ee ej gótgumit.

Buna a neve az uj német pótanyagnak. 
Hogy miből készül? Szénből és mész bői. Ta­
lán valamit még hozzátesznek, de ezt még 
nem árulták el. 1935-ben alkalmazták először 
a Buna nevű pótgumit a birodalmi hadsereg­
nél és a jelentések arról számolnak be, hogy 
a pótanyag kiállta a próbát. Olaj és benzin 
nem oldja, élettartama kétszer annyi, mint a 
valódi, gumié. Ilyen Buna-kerekek a birodal­
mi hadsereg teherautóin 12.2 billió kilométert 
futottak. 1937-ben a Rüdger-konszem egy 
újabb pótgumit hozott forgalomba Thiokol 
néven. Az idén a német kormány magas be­
hozatali vámot ró a természetes gumira, 
hogy a gumipótanyag előállítását rentábilissá 
tegye. Hogy sikerül-e ez, csupán esztendők 
mulvai derülhet ki. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy a mügumigyártásban ne folytas­
sák az erőfeszítéseket.

Olaszországban Pirelli laboratóriumaiban 
foglalkoztak a gumipótanyag előállításával. 
Állítólag itt is sikerült a természetes gumi­
val egyenrangú pótanyagot előállítani. Hogy 
a gyártást nagy stílben megoldhassák, a kor­
mány )az IRT részvételével a Pirelli-akcSó 
finanszírozását határozta el. Az olaszok még 
nem árulták el, hogy miből csinálják pót­
anyagukat.

Japánban a Sumitomo-konszem fogott hoz­
zá a gumipótanyag előállításához. Itt szesz­
ből állítják elő különböző eljárásokkal a mik- 
gumit.

ve«3e4a*|

EGÉSZSÉGET A CSALÁDNAK
AZ UJ ESZTENDŐBEN IS
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tJgy fejes, mint húsos ételek számára

Kiutasították Berlinből a Times
tudósítóját

BERLIN, auguszvi.. 19. A lapok közlik} hogy Norman Ebbut-ot} a Times otta­
ni tudósítóját felszólították, hogy augusztus 22-én este 2Jf óráig hagyja él Német­
ország területét. A kiutasítás azért történt, mert Ebbut célzatos híreket továbbí­
tott lapjának, amelyek megzavarhatták a Németország és Anglia közti jóviszonyt.

BERLIN, augusztus 19. (Rador.) A Reuter jelenti\f hogy Norman Ebbutnák 
ma reggel kikézbesitették a német kormány hivatalos kiutasító végzését. A vég­
zés szerint minden felfolyamodási lehetőség ki van zárva.

Az AguJa marieeroadi nagy­
gyűlésének előesijén

Zári ajtók mögött folynak az eiőtóaácskazásek. 
faboiiasky és az Agunia

Marienbad, augusztus 16.
Az Agudász Jiszroél világszervezet de­

legátusainak és híveinek óriási (tömege 
hullámzik a gyönyörű fürdőváros uccáin 
és (terein. A Kenesszió Gedaulo, az Aguda 
világkongresszusának előkészületei rá­
nyomják bélyegüket a város arculatára.

Közel ezer delegátus és több mint két­
ezer vendéig sereglett ide Európa és a ten­
gerentúli országok minden részéből. A 
kongresszus nem nyílt még meg hivatalo­
san, de a delegátusok napok óta munká­
ban állanak már. Nyolc napja folynak a 
különböző bizottságok tárgyalásai, hogy 
előkészítsék a kongresszus elé terjeszten­
dő anyagot. A zárt tárgyalásoknak közép­
pontjában Palesztina problémái állanak. A 
(kérdést elsősorban a legfőbb rabbi-tanács 
elé terjesztették. A rabbitanács ugyanis a 
legmagasabb fóruma az Agudának, mely 
vallási szempontból bírálja meg az összes 
napi kérdéseket.

A rabbi-tanácsot ez alkalommal kiegé­
szítették több jelenlévő rabbi-kapacitás­
sal, ezek között szerepel Glasner Akiba 
kolozsvári főrabbi is, akit szintén meghív­
nak a tanács értekezletére.

Több, mint száz neves rabbi tanácsko­
zik B Bárt ajtók mögött Eierelsöhn chisl-

neui főrabbi s Lewin lengyelországi sejje- 
képviselő elnöklete mellett.

A Peei-bizottság jelentése és javaslatai 
körül folynak a heves viták. Mindenki át- 
érzi, a helyzet komolyságát és különösen 
a palesztinai delegátusok játszanak nagy 
szerepet az erről folyó tanácskozásokban. 
A hétfő délutáni ülésen Glasner Akiba ko­
lozsvári főrabbi is felszólalt és előjegyez­
ték a kongresszus plénumán való felszóla­
lásra is.

A kongresszuson egyébként igen sok kí­
vülálló és előkelő érdeklődő is részt vesz. 
A legérdekesebb vendége az Aguda ma- 
rienbadi gyülekezetének Jábotinski Vla­
dimir, a revizionista cionisták vezére, aki 
bizalmas dip'omáciai tárgyalásokat foly­
hat az Aguda vezetőivel és mint ismeretes 
együttes ajánlatot tettek a Jewis Agency- 
nek a palesztinai politikai kérdésekben va­
ló együttes fellépésre. (R. E.)

__Leendő anyák, akinek különös gonddal
kell arra ügyetniök, hogy bélmüködésük rend­
ben legyen, ezen célt úgy é: hetik el, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes „Fe- 

I reme József" keae iivizet isznak. Az orvoeok
I Ajánlják i
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Az atlétika előtérben:
Románia készül a Balkán-olimpiára

Cluj, augusztus 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
kilencedik Balkán-atlétikai olimpia rendezési 
jogát végre Románia kapta meg. (Eddig 
Görögország 6, Jugoszlávia és Törökország 
1—1 izben rendezték meg). A román sport 
vezetői fel akarják használni ezt a kitűnő 
alkalmat az atlétika népszerűsítésére. Hatal­
mas reklámhadjárat indult meg a Balkán­
versenyek érdekében, de a népszerűsítés leg­
jobb módját mégis csak jó eredményekben 
szeretnék látni az illetékesek. A román atlé­
tikát sorozatos versenyeken készítik elő a 
nagy küzdelmekre és úgy látszik ez a fel­
karolás használ is, mert az eredmények ja­
vuló irányzatot mutatnak. Elmúlt vasárnap 
Predeálon négy rekorderedmény született és 
a válogatóversenyek utolsóján, a most va­
sárnapi országos bajnokságon ujabbaa vár­
hatók.

Ami a Balkán-olimpia pontversenyének sor­

sát illeti, az első hely kérdése 1929 óta 
(amikor elsőizben rendezték meg ezt a ver­
senyt), nem vitás: Görögország nyeri. Hellas 
atlétái legalább is Balkán-viszonylatban ver- j 
hetetlenek, sőt európai szemmel nézve is van 
néhány kiválóságuk, mint Syllas, Mantikas, 
stb. Annál nagyobb harc várható a második 
helyért Jugoszlávia és Románia között, 1929- 
ben Románia volt a második. Jugoszlávia 
csak 35 pontot szerzett Románia 41-jével 
szemben. Azóta viszont Jugoszlávia helyezke­
dett el a második helyen és 1934-ben Zág­
rábban majdnem 100 pontos különbözeiét i 
tudott felmutatni Románia együttesével 
szemben. Az ismét fellendült román atlétiká­
nak ezt sikerült 7 pontra csökkenteni tavaly 
Athénben. Ezért remélhető, hogy az idén, 
különösen itteni pályán, Románia ismét maga 
mögé utasítja szomszédja válogatott atléta­
legénységét.

kim ehessen. A zsidó fiatal emben Nagysse- 
ben és Kolozsvár között is kerékpáron tette 
meg az utat. A Makkabi-szervek segitségü- 

I fcet Ígérték az ambiciózus zsidó sportolónak. 
I Vasárnap városunkban két Román Kupa- 
l mérkőzés lesz. Délelőtt %11-kor KMSC 
* GFR, délután 5 órakor az UBC az Unirea 

ellen játszik.
A Horfchy-kupa vizipólőtoma tegnapi for­

dulóján meglepetés született: a fiatal hollan­
dok csapata 1:1 (1:0) arányban döntetlenül 
mérkőzött a németekkel. A többi eredmé­
nyek: Franciaország—Ausztria 3:2 (2:2), 
Magyarország—Belgium 4:0 (3:0).

Az FC Rapid Giulestiben épített stadionján 
az utolsó simításokat végzik. Külön érdekee- 

. sége, hogy a Rapid játékosai számára lak­
osztályokat tartalmaz, ősztől kezdve a Rapid 
csapatának tagjai együtt fognak lakni.

LEMONDOTT MABINESCU TÁBOR­
NOK. Bucurestiből jelentik: Gabriel Man- 
nescu belügyi államtitkár, a labdarugószo- 
veteég aldnöke lemondott erről a tisztségé­
ről, mivel nézeteltérése támadt TUeaval, a 
íutballszövetség elnökével. Az ügynek még 
további fejleményei lesznek.

I a brassói országos teniszverseny férfi egye- 
s sét Badin II nyerte Gard előtt. Pár héttel 
i ezelőtt Grad Kolozsváron első volt, Badin pe-
I dig hely nélkül kiesett. Változnak a formák...

At erdélyi MakKabl-mozgaiom nagy napjai:
Melyik Makkabi egyesület szerzi meg 
elsőizben a Ben Zlon-kupa védelmét?

- '-«WS
iái meri ez ívben a Sclaisiäier-serlegei 
és Wein&eríHapél?

Cluj, augusztus 19. (Az Uj Kelet tud.) Az | 12-én DUIG—Victoria Brailában, U—Juven
r 1 1 • r___________1 jT «-»1 rilr- o Vxí _vw r\T nr o 1 /"vnn tu« TZ a! /wcnní r/vn ovn-nforYiKoi» 1 Q.4ri Víptdrifl--------------------------------------utóbbi években fellendült Makkabi-mozgalom 

erdélyi fejlődésének minden bizonnyal mér­
földkövei lesznek augusztus 21—22. napjai.
E két napon bonyolítják le ugyanis Mára- 
■mfl.rosR7.igetp.ri az országos Makkabi-tenisz- 
bajnokságokat és Marosvásárhelyt az először 
megrendezendő erélyi Makkabi-uszóbajnoksá- 
gokat. A temesvári Kadima, a nagyváradi, 
vásárhelyi Makkabi, a szatmári Barkochba, 
a kolozsvári Haggibbor és más több zsidó 
egyesület versenyzői állnak ki, hogy a Mak- 
kabi-gondolat és testvériesség szellemében 
eldöntsék maguk közt az elsőséget.

Teniszben két vándordíjért, a férfi egyesre 
kiirt Schindler-kupáért és a női egyesre ki­
irt TWiria Weinberg-Verea serlegért várható 
nagy és nyílt küzdelem. Dr Halmi, Simon, 
Radó, Weisz, Göldstein az esélyesek, hogy 
nevük rákerül a serlegre. Nők között 
Schwartz Klári, Erdős Lilly várhatók első 
helyre. Persze az sincs kizáva, hogy vala­
melyik „out-sider“ fut be.

A marosvásárhelyi uszőbajnokságok a Ben 
Zion-kupáét folynak. Egyéni számokban 5—
3—1, stafétákban és vizipólóban 10—6—3—2 
a pontozás rendje, összesen 342 pont meg­
szerzése lehetséges, ha minden egyéni szám­
ban legalább 3, minden stafétában minimá­
lisan 4 induló van, helyesebben üt célba. Már 
ez is szép siker lenne. A vendéglátó Makkabi 
győzelme látszik valószínűnek, tekintettel 
arra, hogy tömegeket tud versenybe állítani.
A többi Makkabi-egyesület mérsékeltebb lét­
számmal képviselteti magát.

Legjobb gárdájával vesz részt a ‘ 
Haggibbor a szigeti teniszver- 3 
senyen

Cluj, augusztus 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
Romániai Makkabi Szövetség idei országos 
bajnoki teniszversenyén a Haggibbor legjobb 
versenyzőivel vesz részt, névszerint a követ­
kezőkkel: Hölgy számokban: Schwartz Klári 
és Erdős Lilly, férfiszámokban: Radó György, 
Simon Endre és Weisz Miksa. Az ifjúsági 
versenyben Schwartz Zoltán, Steinberger 
Imre és Rosenwasser Miklós képviselik a 
Haggibbort.

A Haggibbor gárdája pénteken reggel el­
indult Szigetre, hogy teljesen kipihenve in­
dulhasson a küzdelmekben, amelyek ezúttal 
is sikert ígérnek.

Megejtették a Memzetl
Bajnokság sorsolását!

Bncnreeti, augusztus 19. (Az Uj Kele tud.)
A labdarugószövetség NB bizottsága tegnap 
este megejtette a sorsolást. Az első fordulót 
augusztus 29-én játszók. Ennek programja a 
következő: Unirea Tricolor—DUIG Bucures- 
tiben, AMEFA—Phönix Aradon, Jiul—NAC 
Petrozsényban, Kinizsi—Rapid Temesváron, 
Olimpia—Victoria Szatmáron.

B) csoportban: Juventus—Gloria Bucures- 
tiben, Universitatea—Sportul Studentesc Ko­
lozsváron, Crisana—Venus Nagyváradon, Vul- 
turii—Ripensia Lugojon, Dragos Voda—ACF 
Brassóban.

A további fordulókban a kolozsvári csapa­
tok mérkőzései Így alakulnak: Szeptember 
8-én Crisana—U Nagyváradon, szeptember

tus Kolozsváron, szeptember 19-én Victoria— 
Phönix Kolozsváron, Dragos Voda—U Cser- 
novicban, szeptember 26-án Victoria—Jiul 
Kolozsváron, Vulturii—U Lugojon, október 
17-én AMEFA—Victoria Aradon, Venus—U 
Bucurestiben, október 24-én Victoria—Kini­
zsi Kolozsváron, november 7-én Victoria— 
NAC Kolozsváron, Gloria—-U Aradon, novem­
ber 21-én U—Ripensia Kolozsváron, novem­
ber 28-án U—Unirea Tricolor Kolozsváron.

A szeptember 6-i jugoszláv-román labda- 
rugómérközésre kiálló román csapatot a f. 
hó 21—22—24. napjain a fővárosban ját­
szandó nemzetközi tornán látott formák alap­
ján azonnal összeállítják. A fővárosi lapok 
tudni vélik, hogy a következő csapatról lehet 
szó: Pavloviéi (Iordachescu), Felecan—Sfera 
(Ghiroiu), Vintila—Nagy—Rafinszky. Ploes- 
teanu—Kovács—Bodola—Valcov—Dobay.

Kerékpáron megy a telavivi MakkabiadaJa 
egy nagyszebeni zsidó fiatalember. Tegnap 
nagyszebeni zsidó fiatalember kereste fel a 
kolozsvári Makkabi irányitó szerveket, akik 
előtt azon óhaját fejezte ki, hogy a Makkabi 
Szövetség tegye lehetővé számára, hogy a 
jövő évi telavivi Makkabiadara kerékpáron

A két bécsi csapat részvételével Bucuresti- 
i ben rendezendő labdarúgótorna programját 
í igy állították össze: szombaton, augusztus 
j 21-én Rapid (Buq.)—Admira, Austria—Ri- 
i pensia, vasárnap Admira—Ripensia, Austria 

—Venus, kedden Rapid—Ripensia, Admira 
Vénus.

Petre Cristea személyében először vesz 
részt román autóversenyző magyarországi 
jVersenyen. A verseny színhelye Kecskemét, 
időpontja szeptember 12. Cristea nyerte a 
tavalyi Monte-Carlo csillagturát.

Kusocinski, a los-angelesi olimpia 10.000 
m-es bajnoka, aki több mint két éve beteg­
sége miatt abbahagyta a versenyzést, hir 
szerint titokban ismét edzésbe állt és egye­
dül futva 3000 m-en már 8:34 perces kitűnő 
időt ért el.

Hat hüvely (15.24 — felkerekítve 15.3 cm) 
a pingpongháló uj magassága az eddigi 17.2 
helyett. Ez a csökkenés olyan előnyt jelent a 
támadójátékosok számára, amely ellen a leg­
kitartóbb pötyögtetőknek sem lehet ellen­

szerük.

mÜZFILN 
MŰVÉSZET
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újévi üdvözletét
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számában.
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta­

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban ,--------------------------- — — 50. lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel------------------------------------------ 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbizottaink

bármelyikéhez.

PÉNTEK, 1937. AUGUSZTUS

OPS3ÉA MOZGO MŰSORAI
Csütörtöktől premier: Az álarcos lovag, ( 

cow-boyfilmek királya. Fősz.: Dick **. 
ran és a csodalő.

Jön: A garszonleány, Danielle Darrieux.

atOTAL BUtXSGO Karaim/:.,:

I. A kegyencnő. Monumentális művészi p*$. 
dukció. Fősz.: Joan Crawford, Roben 
Taylor, Franchot Tone. Előadások kee- 
dete: 3.20, 6.20, 9.30 órakor, n. A titkog 
tudósító. Bűnügyi történet az alvilágból. 
Fősz.: Tarzan, a leghíresebb rendőrkutya. 
Előadások kezdete: 5, 8 és 11 órakor, x 
legújabb Fox journal. Nyári helyárak: 
15 és 19 pilis 5 lej.

péntek, 1937. alH

MUNKÁS MOKCto MŰSORA:

Csütörtökö, péntek, szombat és vasárnap 3, 
6 és 9 órakor két szenzáció: I. Szivek 
tragédiája. Megható társadalmi dráma. 
Fősz.: Barbara Stanwyck, Ewerin Heart 
és Otto Kruger. II. Rumba. (A táncosa# 
és a torreádor). Hatalmas revüfilm. Fő­
szereplők: Georg Raft és Carola Lom­
bard.

IkWWH

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Ma utoljára: Botrány az operában. Amerika 

három legjobb zenebohóca, Gaucho, Har- 
po, Chico.

Szombat, vasárnap: Salamon Béla és társu­
latának vendégszereplése.

Egyszeri közlésnél egy «so S lej, oMst&gto; 
betűvel fi lej. Legkisebb apróhirdetés 20 Isj, 
Allástkeresőknek 80 «í&salék kedvezmény, 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha porióbélyeg 

mellékelve-- var,

Szép fikusz eladó. Marechal Foch 50. Ház­
mester.

Orth. zsidó család 2 fiúcskát teljes ellátás­
ra mérsékelt áron elvállal. Str. Feridre! 27.

yagy bozamennyiségJ 
a AJ1gii*, Belgium és Göj
Ljl jelentik Negura szól 
jjgöite a Timpul munka.áj 
^ Ah^üa és Görögorsj
Lyunennyiséget kértek. A 
Resits hivatal legközelej 
rtesgélat alá- f

Vizsgálat a* aradi j 
0*50restiből jelentik: A 
fjwCálatot rendelt el az I
fitsgál&t a polgármester tj
^lapított meg. Ba:-ca belil 

kihallgatáson fogadta! 
»©gyei liberális pártelnöki 
*este:it a jövőhétre beliig!
gtXíBr& rendelték be.

_ Gombamér gézé* kétl 
falkánban. Dévai tudósi] 
tragédia részletei érkeztl 
■ginből a dévai ügyészségi 
los jelentéséből kitűnik, J 
vulkáni villamosközpont j 
pár nappal ezelőtt gomba 
iett meg. A munkás feles 
íő gombákat vett bevásj 
azokat készítette el csal] 
nap az egész család suli 
megbetegedett és az elsői 
tön megállapiotta, hogy | 
mérgezés tünetei mutatl 
ládot kórházba szállitotl 
alkalmaztak rajtuk. Egyl 
Iád két tagja, egy 9 és| 
kő házba kiszenvedett, 
kezelés után lábra állott] 
tői vélemény szerint a 
bákat valamelyes állat 
rencsétlenséghez, amely 
ía. az is hozzájárult, ho^ 
lak leforrázva az elkés

Bő referenciákkal, több éves irodai gya­
korlattal bíró, perfekt román, magyar leve­
lező agilis fiatalembert titkári állásra keres 
a Royai-mozi.

Izraelita családnál két vagy három gim­
nazista fiú teljes ellátást kaphat. Instruktoi 
szükség esetén a háznál. Guttmanné, Str. 
Ep. Ivan 7.

Uric8 áfádból származó zsidó tanulói ány 
magános kolozsvári zsidó úrasszonynál telj« 
ellátást kaphat. Megkereséseket a kiadóhita- 
tálhoz „Kóser“ jeligére.

Pályázat. A marosludasi orth. hitközség 
keres a ¥'•> föünnepekre egy szigornál 
vallásos, kellemes hangú mnt? 61 ó-
imádkozót, aki ypm 7373 is legyen. Fizetés 
megegyezés szerint. A meghívott útiköltségét 
megtérítjük. Pályázatok fizetési igények 
megjelölésével Biser. Orthodoxa Izr. Ludus, 
jud. Turda címre küldendők.

Keresünk szeptember 1-re őrt. uricsaládnál 
2 személyes különbé járatú bútorozott szobát 
fürdőszobahasználattal központban, egy sze­
mélynek teljes ellátással. „Tisztviselőnőit" 
jeligére a kiadóba.

Két iskolás leány teljes ellátást kaphat 
jobb zsidó családnál. Regele Ferdinand 7fr 
Kohn.

Teljes ellátásra elvállalom jobb zsidó csa­
lád iskolás leánygyermekét. Fürdőszoba- & 
zongorahasználat. Cim: Dr Brüekné Tárgu- 
Mures, Stefan cel Mare 13. (Bernkö ház.)

Intelligens hivatalnoknő vagy diáklány 
lakást, esetleg teljes ellátást kaphat uriház* 
háj. Cim a kiadóban „Kertes ház“ jeligére.

Fatisztviselő, nőtlen, hosszú gyakorlattal 
az ország három nyelvét bírja „Fás“ jelígért 
állást keres.

Kiadó orvosi rendelőnek vagy irodának na­
gyon alkalmas 2 szoba szeptember l-ri* 
Piata Mihai Viteazul 3.

Hatodikos jól tanuló gimnázista pótviz*- 
gára előkészít, tanév alatt korrepetálást vál­
lal, teljes ellátásért is.

Uricsalád elvállal teljes ellátásba jutányo­
sán liceumos leánykája mellé 15—16 éve* 
iskolásleányt. Cim a kiadóban.

Házhely 1000 m* eladó. Str. Iosif Hodos fr 
Értekezni Str. Artelor 23/0.

Intelligens zsidó családnál, iskolák mellett
két leány teljes ellátást kaphat. Cim a kiad 
ban. ; i J

__Emésztési nehézség
SBorfájás, májduzz-adtsál 
álmatlanság esetén az 
gél felkeléskor egy pohá 
József“ kese"üviz alapos! 
ni ti a gyomrot és a belel 
lyes útra tereli és felf is| 
tét. Az orvosok ajánljál

__ Robbanás történt
aoroboiő fedélzetén. Nel
Kassin amerikai torpJ 
robbanás történt, melj 
Ms sebesültje van.

— Megkezdődtek a 
gyakorlatai. Párizsból] 
aviatika nagy gyakorid 
meg Bordeaux—Montpl 
kén a légi haderők vez 
mélye s irányítása mellé

— Slepnev püóta ie 
vanevski felkutatására^ 
Slepnev ismert orosz 
bői, hogy Golovinnal 
almult pénteken eltün| 
fásában.

— roshasana
T6K KI A FELVÉTŐ 
közoktatásügyi mini«7,1 
tetet küldött a tanügyj 
aa ország zsidóságára I 
tartalmaz.. A miniszteri 
ki a középiskolák f elvéi 
pont pedig egybeesik! 
aadynek első napja sd 
bér 6-án van. A zsidó] 
vezetői minden bizonnV 
két fognak tenni ar.nj 
miniszter hatálytalanít] 
áelkezést és a zsidó 
vagy későbbi időpont! 
vizsgákon való részvéi

__ X füAzerkereskeéj
Sfatul Negustoresc | 
tilszer-, csemege- és í 
mására hozza, hogy I 
tielmi Alkalmazottak | 
mába tartozó kereskl 
Írása alapján, a füszel 
üzletek munkaidejénél 
óra megállapítása vél 
& munkaügyi felügyel 
•etárgyalására megbi] 
e. Sfatul tói. Hogy
megállapított határol 
* szakma részéről éa 
fák megválasztása \l 
tus 22-én délelőtt lj 
kamara dlsztermébi'i 
G. em.) sr.akmal naa 
re ezúton K viuk mj 
■Ratócskereákedőket 
mezt etjük, hogy teli 
Vágó fontosságára,I
számban jelenjenek
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>rat,y búzamennyiséget vásárol Romániá- 
gánglia, Belgium és Görögország. Bucures- 
1^61 jelentik Negura szövetkezeti miniszter 
Műié a Timpul munkatársával, hogy Bel- 
^ Anglia és Görögország számára nagy 
ggeraennyiséget kértek. A kérések a búza ér­
tesítő hivatal legközelebbi ülésén kerülnek 

álat alá.

Vizsgálat ae aradi polgármester ellen.
^restiből jelentik: A belügyminisztérium 
falatot rendelt el az aradi városházán. A 
jjgsgálat a polgármester terhére visszaéléseket 
itiepitott meg. Barca belügyi államtitkár teg- 
„p kihallgatáson fogadta dr. Manulescu arad- 
gegjei liberális pártelnököt. Az aradi polgár- 

í a jövöhétre belügyminisztériumi kihall 
pdásra rendelték be.

__ Gombamérgezés két háláló* áldozattal 
fiikánban. Dévai tudósítónk jelenti: Családi 
tragédia részletei érkeztek a zsilvölgyi Vul­
kánból a dévai ügyészségre, amelynek hivata­
los jelentéséből kitűnik, hogy Szász Dénes, a 
YulkáJii villamosközpont munkásának családja 
pár nappal ezelőtt gombamérgezésben betege­
iéit meg. A munkás felesége közismerten ehe­
tő gombákat vett bevásárlása alkalmából és 
szokat készítette el családjának ebédre. Más­
nap az egész család súlyos gyormérgezésben 
megbetegedett és az első orvosi vizsgálat rög­
tön megállapiotta, hogy a betegeken gomba- 
mérgezés tünetei mutatkoznak. Az egész csa­
ládot kórházba szállították és gyomormosást 
alkalmaztak rajtuk. Egy nappal később a csa­
lád két tagja, egy 9 és egy 16 éves leány a 
kőházba kiszenvedett, mig a szülök hosszas 
kezelés után lábra állottak. Hivatalos szakér­
tői vélemény szerint a különben ehető gom­
bákat valamelyes állat fertőzte meg és a sze­
rencsétlenséghez, amely a kettős halált okoz­
ta az is hozzájárult, hogy a gombák nem vol- 
lak leforrázva az elkészítés előtt.

_ Emésztési nehézségek, bélrenyheség, gyo­
morfájás, májduzzadtság, ingerlékenység és 
álmatlanság esetén az emésztőcsatornát reg­
gel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz alaposan kitisztítja, fertőtle­
níti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést he­
lyes útra tereli és felfrissíti az egész szerveze­
tet. Az orvosok ajánlják.

_ Robbanás történt egy amerikai torpedó-
aotnboió fedélzetén. Newyorkből jelentik: A 
Kassin amerikai torpedóromboló fedélzetén 
robbanás történt, melynek négy halottja és 
le sebesültje van.

— Megkezdődtek a francia aviatika had­
gyakorlatai. Párizsból jelentik: A francia 
aviatika nagy gyakorlatai tegnap kezdődtek 
meg Bordeaux—Montpellier—Toulouse vidé­
kén a légi haderők vezérkari főnökének sze­
gélyes irányítása mellett.

_ Slepnev pilóta is elindult az eltűnt Le-
renevski felkutatására. Moszkvából jelentik: 
•lepnev ismert orosz pilóta elindult Kazán­
ból, hogy Golovinnal együtt résztvegyen az 
almnit pénteken eltűnt Levanevski felkuta­
tásában.

— ROSHASANa első nabjara Tűz­
tek KI A FELVÉTELI VIZSGÁKAT. A 
közoktatásügyi miniszter a napokban rende­
letet küldött a tanügyi hatóságokhoz, amely 
u ország zsidóságára nézve súlyos sérelmet 
Wtaimaz. A miniszter szeptember 6-r* tűzte 
ki a középiskolák felvételi vizsgáit, ez az idő­
pont pedig egybeesik roshasana ünnepével, 
eieiynek első napja szántén hétfőn, szeptem­
ber 6-án van, A zsidó kultuszügyek hivatott 
vezetői minden bizonnyal kellő időben lépése­
ket fognak tenni annak érdekében, hogy a 
miniszter hatálytalanítsa ezt a sérelmes ren­
delkezést és a zsidó tanulóknak egy előbbi, 
vagy későbbi időpontban lehetővé tegyék a 
vizsgákon való részvételt.

— a fűszer-kereskedők és az aj záréra. A 
Sfatul Negustoresc (Kereskedő Tanács) a 
fűszer-, csemege- és szatócskereskedók tudo­
mására hozza, hogy a kolozsvári Kereske­
delmi Alkalmazottak Szindikátusa, a 
mába tartozó kereskedők egy r ene 
írása alapján, a fűszer-, csemege- es szatócs­
üzletek munkaidejének lerövidítése és iu -ár­
óra megállapítása végett kérést nyuj
a munkaügyi felügyelőséghez és ez a kérdés
letárgyal ására megbízottak 1 pontosan
a Sfatultól. Hogy a tárgyason pontosan
megállapított határozatot terjes . ,
* szakma részéről és a kiküldendómegbízot­
tak megválasztása végett vasárnap, 
tus 22-5 délelőtt 10 órakor a ^edelmi 
kamara dísztermében (C. Marehal Foch 51,
IL em.) szakmai nagygyűlést tartunk ame y^
re ezúton hívjuk meg az összes ftisze és 
aratócskereakedőket és nyomatékosan í gyei 
meztetjük, bog, tekintettel a kérdés életbe 
Tágó fontosságára, azon feltétlenül teljes
számban jelenjenek meg.

__ Beiratások az o?adeol őrt. zsidó fia- és
leánygimnáziumba. Az oradeai őrt. zsidó hit­
község nyilvánossági jogú fiú- és leánygimná­
ziumában az 1937-38. évre szóló jelentkezések 
folyamatban vannak. Ez iskolák bármely osz­
tályába. újonnan beiratkozni szándékozók föl­
vétel iránti kellően felszerelt kérvényüket leg­
később aug. 25-ig múlhatatlanul nyújtsák be 
az iskola igazgatóságához. A régi növendékek 
ugyancsak e határideig kötelesek fölvételi ké­
relmüket benyújtani, nehogy helyük mással 
töltessék be. Az első osztályba iratkozni szán­
dékozók román nyelvből és számtanból fölvé­
teli vizsgálatot tesznek. A fölvételi és javító- 
vizsgálatok szeptember 1-én veszik kezdetü­
ket. A szabályszerű beiratások időpontja aug. 
hó 25__31. Későbbi behatások csak a tan­
ügyi hatóságok engedélyével lehetségesek. Tan 
évmegnyitó: sceptember 9. Az abszolváló bizo­
nyítványok kiadásának időpontja: augusztus 
17. d. e. 9-11. Mivel a nagy ünnepek az elemi 
iskolai behatásra kőtelező időben kezdődnek s 
igy azok a rendelkezés: e álló rövid időben le 
nem bonyolíthatók, az elemi iskolai beiratá­
sok is kivételesen aug. 25-én veszik kezetüket 
és szept. 10. helyett csak szept. hó 3.-ig tarta­
nak. A szülők előirt deklarációi az állami is­
kolák igazgatóságához e határideig beadan- 
dók.

i__Megalakult Hunyadmegye uj megyei ta­
nácsa. Dévai tudósítónk jelenti: Tegnap ala­
kult meg ünnepélyes külsőségek között Hu­
nyadmegye uj tanácsa, amelynek megalakulá- 

1 sát, mint ismeretes, izgalmas választások előz­
ték meg;. A gyűlésen, amelyen dr. Miocu Ro- 
molus hunyadmegyei prefektus elnökölt 18 li­
berálispárti és az ekésekkel, valamint a szo- 
ciáldmeokratákkal együtt 12 tanácsos jelent 
meg a nemzeti parasztpárti lista részéről. A 
vármegyei prefektus az igazolás után a taná­
csosoktól az esküt kivette és a tanácsot meg- 
alakultnak jelentette ki. A tanács elnöke Bur- 
san Constantin képviselő, alelnökei dr. Pocol 
Valér, közjegyző és dr. Füiep Dezső szenetor 
lettek. A megyei tanács ezután megalakította 
a maga keretein belül a közigazgatási és pénz 
ügyi, közmunkaügyi, gazdasági, művelődési és 
tanügyi, egészségügyi és társadalmi, népese­
dési továbbá a katonai bizottságokat, ame­
lyeknek elnökei hivatalból tagjai a megyei ia- 
nácsnak.

__ Eljegyzés. Nussbaum Annua Oradea és
Kaufmann Andor Sibiu jegyesek. (M. k. é. h.)

___ Salamon Béla éa társulata holnap érke­
zik Kolozsvárra. A kacagás és mulattatás 
nagymestere Salamon Béla és kitűnő társulata 
holnap érkezik Kolozsvárra. Amit valószínű­
nek tartottunk, ma már teljes bizonyossá vesz 
szűk, hogy zsúfolt nézőtér fog tapsolni, a leg­
népszerűbb pesti komikusnak éa művész 
együttesének. Azt hisszük, felesleges minden 
dicsérő jelző, úgy a társulatot, mint a műsort 
illetőleg, mert Salamon Béla még mindig be­
váltotta ígéretét és olyat adott, amit rajta kí­
vül senki sem adhat. Három árán keresztül a 
jókedv és kacagás uralja szombat és vasárnap 
d. u. 6 és 9 és fél órakor a kolozsvári színhá­
zat és bizonyos, hogy akik ott lesznek, minden 
bánatukat elfelejtik. Jegyek még korlátolt 
számban a színház pénztáránál válthatók.

__ Szomorú zsidósors. Emberről vagyon
szó, aki élete teljében (ma lett volna negy- 
vennégy éves) hivatásának teljesítése közben 
vérmérgezést kapott és hatnapi szenvedés 
után meghalt. Életrajza pár vonásban: Naí- 
tali Schanzer tizennégy éves korában Hu- 
nyadról elkerült a régi Magyarország leg­
híresebb jesivájára, Hunfalvára, ahol pár 
szemeszter után már kitűnt társai közül éa 
„gábbe“-nak választják. Ez azt jelenti, hogy 
szorgalmával, tudásával és magaviseletével 
példát mutatott a többieknek. Hajnali fel­
kelések, igénytelen életmód, a talmud, a mid- 
rás, a Biblia és kommentárjai, a kódexek 
világában éli napjait az ilyen ifjú, aki min­
den gondolatával éa érzésével a betűben és 
általa él. Hat évig tanult, fejlődött karakter­
ben és szellemben. Húsz éves korában, ahogy 
kiütött a háború, be kellett vonulnia. Két évi 
frontszolgálat után jött az orosz fogság, 
amely eltartott négy esztendeig. Hazajött, meg­
házasodott, Gyalun kereskedő lett, aztán 
Clujra jött, ahol raktámoki állást vállalt egy 
szombatot megtartó cégnél. Pár év óta 
megtalálta helyét. Ugyanis a Szentegyletnél 
kapott alkalmazást, ahol szorgalma és tu­
dása miatt tisztelték, becsülték. Mindent 
szlwel-lélekkel végzett ezen a poszton. Mint 
a jesiván, most is hajnali felkelésekkel, tanu­
lással szolgálta az Urat. Élt Istennek, a zsidó 
közösségnek és családjának. Négy gyermeke 
közül három leány és egy fiú, Izrael, ajű 
jesiva-bódher öradnán. A legidősebb gyer­
mek tizenhat éves és a legfiatalabb tiz. Va­
sárnap délelőtt temették. Három szentélettt 
tudós búcsúztatta a népszerű embert: Juda 
Halberstein, a szefárdok rabbija, Avrám 
Mosche Stein és Simon Bloxehheim dájen. 
Svek óta ekkora temetése nem volt kolozs­
vári zsidónak. A barátok és tisztelők százai 
nem to engedték, hogy kocsin vigyék ki, ha- 

i nem karjukon, mint ahogy azt elhunyt «zent 
[ embereknél szokás, vitték s temetőbe.

kjfiogy tökéletes és
gazdaságos OLAJOZÁST érjen eC 

használjon LUBOIL1.
Válásai minden *12 00 km. «tan.

z olaj hivatása rend- 
kívül nehéz. Meg 

kell akadályoznia, hogy 
a fémrészek egymás kö­
zött suriódjanak, bármi­
lyen hőmérséklet és se­
besség mellett.
A Luboil, az Unirea tár­
saság hires gyártmánya, 
a kiváló olaj minden 
szükséges tulajdonságá­
val bir. A fémalkatré­
szeknek a legtökélete­
sebb védelmet nyújtja 
minimális szénlerakodás 
mellett.

EGYFORMA MINŐSÉGÉT 
GARANTÁLJUK.

De a legjobb olajat h 
cserélni kell meghatáro­
zott időközökben. Cse­
rélje a Luboil olajat min­
den 1200 km után és au­
tóját megóvja a javítá­
soktól.

A Luboil olaj egyforma­
sága nem szorítkozik 
csakis a tartány rajzára. 
Ugyanazt az olajat fogja 
találni a Bucurestiben 
vásárolt tartányban, mint 
minden más tartányban, 
amelyet az országban 
mindenütt található Uni­
rea töltőállomásoknál 
vagy szaküzletekben vá­
sárol.

EZ A JEL mutatja, hegy Unirea töl­
tőállomás közeliben van. A Luboi- 
lon és az Ethyü-Unirea kekben- 
zinen kívül megtalál mindenanya­
got amely utója tápláléséraszüh- 
séges. Ugyancsak rendelkezésire áll 
gyors és lelkiismeretes szolgálat is.

_ öt kémet Ítéltek el Magyarországon. Bu 
dapestről jelentik: A katonai törvényszék 4-13 
évi fegyházbüntetésre Ítélt öt személyt, akiket 
egy idegen ország javára elkövetett kémke­
déssel vádoltak.

__ EGYES VAROSOK MEGKEZDTÉK AZ
ALLAMPOLGARI LISTÁK REVÍZIÓJÁT. 
Bucurestiből jelentik: A Tempo jelenti, hogy 
egyes városokban megkezdték az állampol­
gári listák revízióját. A lap értesülései sze­
rint eddig mintegy ezer esetben lesz szükség 
revízióra.

__ Újból a régi polgármestert választották
meg Vajdahunyadon. Dévai tudósítónk jelenti.
A .részleges választások lezajlása után most 
került sor a vajdahunyadi polgármester meg-

i7.gvülésénVálcbísZ-L8,S- m ,
Wachten József bankigazgató elnökölt, mint 
korelnök és annak során újból Brancovean Já­
nos eddigi polgármestert választották meg, 
mig egyhangú választással ugyancsak megerő­
sítették alpolgánnesteni állásában dr Danila 
Gheorghet A pénzügyi bizottság tagjai dr. 
Büchler Andor, Bejan Valér és dr. Albu loan.
A vajdahunyadi városi tanács többségi és ki­
sebbségi tagjai teljes egyetértésben működ­
nek.

; Már öt áldozata van a dévai tífuszjár­
ványnak. Dévai tudósítónk jelenti: A dévai ti 
fusz járványnak, amelynek továbbterjedésének 
megakadályozása érdekében már minden lehe­
tőt elkövettek az egészségügyi hatóságok, 
már öt áldozata van. Hosszas szenvedés után 
most halt meg a járvány ötödik áldozata, Perl­
mutter Izidor dévai kereskedőnek fiatal, alig 
35 éves felesége. Temetése a város általános
részvéte mellett ment végben.

— Asquith hercegnő Romániában. Bucures- 
tiböl jelentik: Szombaton a fővárosba érkezik 
Oxford hercegnő, Lady Asquith, aki mint Bi- 
bescu hercegnő meghívottja fog néhány na­
pot Romániában tölteni.

__ Előjegyzések és beiratkozások a nagy­
váradi társulati fin és női kereskedelmi lí­
ceumokba. (Alee Gojdu 1.) A líceum I. fis V. 
osztályába az előjegyzések megkezdődtek. 
Az I. osztályba felvétetnek IV. elemi osztályt 
végzett tanulók. Felkérjük azokat a szülő­
ket aMk gyermekeiket be akarják Íratni, 
hogy legkésőbb f. hő 25-ig jelentkezzenek 
az iskolák igazgatóságainál. Akik e líceum 
V. osztályába óhajtanak beiratkozni, a szep­
temberi szesszióban tartandó felvételi vizegá- 

1 latra aug. 31-ig tartoznak az intézetek igaz­
gatóságainál jelentkezni. A volt növendékek 
javitóvizsgálatai f. é. szeptember 1-én kez­
dődnek; eziránt! kérvények augusztus 20-4g 
adandók be. Bővebb felvilágosítást adnak 
as igazgatóságok.

TBBISZT1KÁ

A Haggibbor turista szakosztálya folyó 
hó 22-én, vasárnap a következő kirándulá­
sokat rendezi:

Autóval és kamionnal: Reggel pontosan 
5 órai indulással wikkendezők részére 
Olasztelep, illetve turisták részére Reketó- 
Dobrin. Indulás a klubház elől. Jelentkezni 
lehet minden este 6—8-ig, de legkésőbb 
péntek este fél 9-ig a Haggibbor titkársági 
irodájában, str. Memorandului 13 alatt. Ven­
dégeket szívesen lát a Vezetőség.

Gyalogtúra. Reggel pontosan fél 8 órai in­
dulással gyalogtúra Cluj környékére kedvező 
idő esetén fürdéssel egybekötve. Indulás a 
klubház elől. Vendégeket szívesen lát a Veze­
tőség.

Felhívás a nagyváradi társulati fin és női 
felsőkereskedelmi iskolák végzett tanulóihoz. 
Mindazok, akik az uj szervezet által előirt 
keieskedelmi bacalaureat (érettségi) vizsgá­
latra jelentkezni óhajtanak, eziránt! kérvé­
nyeiket a szeptemberi szasszióra f. é. augusz­
tus 25-ig az iskolák igazgatóságainál (Aleea 
Gojdu 1) nyújtsák be.

__Elgázolta a vonat a kádánsegédet. Tudó­
sítónk jelenti: Tegnap a dévai állomás sinpá- 
rain összeroncsolt emberroncsot találtak. A 
nyomozó hatóságok megállapitoták, hogy a 
hulla Main Vasüe 19 éves kádársegéddel azo­
nos, akit a vonat a hasán keresztül vágott ket­
té. Feltevések szerint a munkanélküli iparos 
fel akart ugrani a mozgó vonatra és igy tör­
tént a katasztrófa, de arra is következtetnek, 
hogy a fiatal iparoslegény munkanélkülisége 
miatt dobta el magától az életet.

__ Nagy razzia Bucurestibe«i. Bucurestiből
jelentik: Az állambiztonsági hivatal közegei 
ma éjjel széleskörű razziát tartottak a fő­
városban és több mint száz letartóztatást 
eszközöltek.

__ Egy hét alatt 182 áldozata volt a kole­
rának Honkongban. Singaporeből jelentik: 
250.000 koleraellenes szérumot küldtek Hon- 
kongba az ottani járvány leküzdése végett. 
Az elmúlt héten 182 halálos eset fordult elő 
Honkongban az azelőtti 18-al szemben.

__ Angol hadgyakoriatoik a Földközi ten­
geren. Londonból jelentik: A földközitengeri 
angol flotta tegnap megkezdte hadgyakorla­
tait. Ez alkalommal több kikötőbe látogat ek 
így útba ejti Velencét, Alexandriát, Haifák, 
Beyrouthot, Szalonikit, Spalatót, etb.
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Amerika mindenképpen 
maradni a japán-kinai

semleges akar 
konfliktusban

15® ezer Irinái 8<<ajes*@ van ulhan Isniíing leié. lagyasrányei csapalmegerősitésekel kaplak 
a fapáneL Ispán részsrei is elismerik a kínai csapatok sikereit

Tokió, augusztus 19. A japán sajtó mél­
tatja japán csapatok által Észak-Kinában 
indított offenzívat, mellyel egyidejűleg a 
japán légi haderők fontos hadállásokat 
hódítottak meg. Közép-Kináhan számos 
repülőtér és mintegy 150 kínai repülőgép 
elpusztításával. A iapok szerint a japán 
repülők elvágtak minden összeköttetést 
Shanghai és Nanking között és arra kény- 
szeritették ezzel a kínai csapatokat, hogy 
teherautókon közlekedjenek. A japán saj­
tó azon véleményének ad kifejezést, hogy 
az általános hadműveletek még alig kez­
dődtek meg.

Több, mint 150 ezer kínai katona van 
útban, hogy csatlakozzék a Nanking- 
ban összevont 800 ezer főnyi had­

sereghez.

Shangíungban Hanfucsu tábornok Csang- 
Kaj-Sek marsall utasítására állítólag öt 
hadosztályt mozgósított, amelyek készen 
állnak arra, hogy az északi frontra indul­
janak. A japán különítmények tegnap erő­
sítéseket kaptak.

Nagyarányú
erősítések

japán csapatmeg-

Japán nyilatkozat a 
jellegéről

háború

A shanghai japán nagykövetség megbí­
zottja kijelentette a sajtó képviselőinek, 
hogy a shanghai béke utolsó eshetőségét 
augusztus 13-án elmulasztották. Az akko­
ri összetűzések folytán a viszály elvesz­
tette helyi jellegét és most már nem lehet 
megegyezésre jutni csak a nankimgi köz­
ponti kormánnyal. Egyébként

elismerte, hogy a kínai haderők Shang 
haltól északra előnyomultak,

de hozzátette, hogy a japánok másutt min 
denütt tartják állásaikat.

Tokió, augusztus 19. Beavatott körök 
szerint japán vissza fog utasítani minden 
olyan indítványt, mely a japán csapatok­
nak a kínai csapatokkal egyidőben való 
visszahívására vonatkozik, még abban az 
esetben is, ha egy harmadik hatalom ga­
rantálná, hogy Kína eleget fog tenni a 
megállapodásnak. A japánok a shanghai 
zóna semlegesítését követelik, ahogyan 
azt az 1932-ős fegyverszünet írja elő.

Mint Shanghaibói jelentik hasonló állás­
pontra helyezkedik a kínai kormány is, 
mely vissza fogja utasítani az angol ja­
vaslatot.

Tien-Csin, augusztus 19. A Mnai ifjúsá­
gi liga, mely Észak-Kinában a Kuomint- 
tang, tehát Csahg-Kai-Sek marsall pártjá­
nak ellenzékét képezi, mozgalmat indított 
Észak-Kina függetlenségének kivívására

Shanghai, augusztus 19. Japán repülők 
tegnap délután bombázták Uong-Hoa re­
pülőterét, melyet felgyújtottak. A kínaiak 
ugyanakkor két japán hajót sülyesztettek 
el,

Tokiói jelentés szerint a shaghai kínai 
csapatok tűz alá fogták a hajóra szálló 
négyezer japán repülőt, akik a zavaros 
helyzetben kénytelenek voltak visszavo­
nulni. A hir egész japánban nagy felzúdu­
lást keltett.

Ma japán erősítések érkeztek Shanghai- 
ba. A Jang-Cse-Kiang folyón a Liu-Ho ki­
kötőbe több japán gyalogsági szállítmány 
érkezett, tankokkal felszerelve. Horgonyt 
vetett egy repülőgép-anyahajó is, mely­
nek fedélzetén nyolcvan repülőgép van. 
Másik három japán hadosztály van még 
útban. Egy hadosztály Észak-Kinába in­
dul, ahol jelenleg állítólag százezer japán 
katona állomásozik.

és a Japánnal való együttműködésre, kom­
munista-ellenes alapon.

Csehszlovákiában, Angliában ds 
Amerikában szerzett kölcsönt 
a kínai pénzügyminiszter 

Róma, augusztus 19. (Rador.) Kung kí­
nai pénzügyminiszter ma hajóra szállt Ge- 
nuában, hogy hazautazzon. Kung kijelen­
tette, hogy a csehszlovákiai Skoda-müvek 
kel megegyezést kötött, amelynek értelmé­
ben hosszúlejáratú 10 millió fontra szóló 
kölcsönt kap Kína, s abból ipán terméke­
ket fog vásárolni Csehszlovákiában. Egiy 
francia bankcsoporttal is megegyezett 
Kung és az attól szerzendő kölcsönt Kína 
idegen deviza-tartalékának növelésére fog­
ják felhasználni, Angliától 27 millió font 
sterling kölcsönt kapott Kína, amit vas­
úti építkezésekre fog fordítani. Az Egye­
sült Államokban is kölcsönöket szerzett a 
kínai pénzügyminiszter, aki azonban nem 
volt hajlandó nyilatkozni németországi ut­
jának eredményéről.

Amerika mindenáron semleges akar 
maradni

London, aug. 19. A tegnapi minisztertanács­
nak azt a határozatát, hogy igyekezni fog köz­
belépni Sanghai semlegességének biztosítására, 
nemzetközi körökben szkepikusan Ítélik meg. 
Ennek ellené:« a kormány megbízta nankingi 
és tokiói nagyköveteit, tegyék meg a kormá-

nyolcnál a szükséges lépéseket. Nemzetközi 
körökben azt hiszik, hogy

mig Anglia, Franciaország és Amerika 
nem szánják rá magukat hatékony tettek­
re, Japánnak Kínával szembeni politikája 

__nem fog megváltozni.
Erre a lépésre a hatalmak nem szánták még 
rá magukat.

Washington, aug. 19. A kereskedelmi mi­
niszter kijelentette, hogy az Egyesült Álla­
mok nem vehetnek részt olyan intézkedésben, 
amely akár Kínának, akár Japánnak kedvez­
hetne tekintettel a köztük levő egyenlőtlen 
helyzetre. Az amerikai kormány baráti vi­
szonyt akar fentaitani mindkét állammal de 
egyúttal semleges kíván maradni.

Angol-francia akció Sanghai 
pacifikálására

Párizs, augusztus 19. (iRador). A francia 
kormány elé tegnap angol részről olyan in­
dítványt terjesztettek, amely azt ajánlja a 
francia kormánynak, csatlakozzék Kínához és 
Japánhoz intézendő jegyzékhez, amely fel­
ajánlja a kté hatalomnak Sanghaiban élő 
japán és kínai alattvalók életének és vagyo­
nának védelmét. A francia kormány azonnali 
válaszában kijelentette, hogy mindenben csat­
lakozik az angol javaslathoz.

A sanghai konzulok visszautasí­
tották a japán követeléseket

Sanghai, augusztus 19. A külföldi konzulok 
! kara visszautastotta azt a japán javaslatot,

Értesítés
Az érdekelt szülőknek ezutor 

is szives tudomására hozom, hog-j 
intézetem akárcsak a múltban, 
úgy a jövőben is íeltéilen ortodox 
zsidó szellemben lesz vezetve, 
Egyben közlöm, hogy intézetem' 
ben a rituális ellenőrzés a nagy. 
várad! rabbinátus mellett működi 
kásrusz-bizottság fennhatósága és 
felügyelete alatt áll.

Schwartz Menyhériné őrt. zsidó 
leánynevelö iníézei-internáius, 

Oradea Ep. Ciorogariu 8. Tel, li

hogy a hajóközlekedést Sanghai és Wustuij 
között korlátozzák. Az amerikai konzul aj 
egész konzuli kar nevében kijelentette, hogy 
a hajózás megszorításához semmilyen körül 
mények között nem járulnak hozzá.

Hasegava ellentengernagy kijelentettek 
erre a konzuli kar előtt, hogy az Izumit 
admirális nevű japán hajó a Jang-Cse fo| 
lyam közepén vet horgonyt és meg fogja 
akadályozni minden hajó közeledését nem­
zeti különbségre való tekintet nélkül. E 
kategorikus kijelentések folytán nincs ki­
zárva, hogy amennyiben kompromisszum 
nem jön létre, nemzetközi komplikációi 
fognak bekövetkezni.
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izgalmas kalandordráma, főszerepekben:

Bay Mllbnd, Heather Angel, Reginald Denny

Életbelépett a csendrendelet
Bucurestiben

Bucuresti, aug. 19. Botez fővárosi rendör- 
kvesztor ma magához kérette az összes kerü­
leti kapitányokat és utasításokat adott nekik 
a zaj megszüntetésére vonatkozó rendeletek 
alkalmazása tekintetében. Mint ismeretes, rö­
viddel ezelőtt megtiltották a bucuresti sofőrök 
nek a tülkölést. Ez az intézkedés rendkívül 
eredményesnek bizonyult. A mai nappal kez- 
dődőleg az itteni zöldségárusoknak tilos árui­
kat kiabálással kínálni. Tilos a favágásnál

Megszüntetik az uccá- 
kon működő megafonokat és rádiókészüléke­
ket. A magánosoknál lévő rádiókészüléknek 
csak zárt ablakók mögött használhatók. A 
mulatozóknak tilos az uccákon cigánybandá­
val együtt felvonulni. Azok akik ittas álla­
potban botrányt rendeznek az uccán, büntetés­
ben részesülnek.

A kvesztor felhívja a közönséget segéd­
kezzék ezen intézkedések alkalmazásával.

Maniu és Mihalache Bukarestben 
találkoznak a jövő héten
A cozislák választási sikerei Sereca megyéken

Máramarosszígefea találkozik Tataresco Hodzsávai
Bucuresti, aug. 19. Mint tegnap :: ovidén je­

lentettük, Hodzsa Milán cseh miniszter­
elnök szombaton, e hó 21-én Máramarossziget- 
re érkezik, ahol Tatarescu román miniszterel­
nökkel találkozik. Hodzsa Milán a hivatalos 
verzió szerint egy régebbi meghívásnak tesz 
eleget ezzel a látogatással, amelynek során a 
két miniszterelnök meg fogja vitatni a két ál­
lamot és a kisantantot érintő összes kérdése­
ket. Máramarosszigetröl a két politikus hosszú 
autókinándulára indul a bukovinai hegyek kö­
zé. A cseh miniszterelnök mindössze 24 órát 
tölt román területen és vasárnap, 22-ikén 
ugyancsak Máramarosszigeten keresztül vissza 
utazik Csehszlovákiába.

A Timpul jelentése szeint a nemzeti paraszt 
párt vezetői fel fogják keresni a Dobrestin 
üdülő Mihalachet. Ugyancsak a Timpul közli

kolozsvári jelentés alapján, hogy Maniu Gyula 
a jövő héten a fővárosba érkezik, ahol talál­
kozni fog többek között Mihalachevel is. Egy 
másik értesülés szerint Maniu közelebbről el­
nökölni fog a nemzeti parasztpárt erdélyi ve­
zetőinek kolozsvái értekezletén. Ezt a hirt 
azonban, amely minden valószerüséget nélkü­
löz, miután hivatalosan Popovici Mihály a párt 
erdélyi szervezetének elnöke, azonnal megcá­
folta a pártvezetöség.

Maniu egyébként szokásos utókupáját rövi­
desen megkezdi Szovátán, ahová ismert bizal­
masai: dr Bianu Goméi, Leucuta és Lázár Il­
lés dr is elkiséiik.

Bucuresti, aug. 19. Soroca megyében kiegé­
szítő községi választások voltak a következő 
eredménnyel: a liberális pártra szavaztak 14 
ezer 26-orn (114 mandátum), a nemzeti pa-

— Mussolini Szicília katonai fontosságát 
és az oilasz katonák érdemeiről. Palermói** 
jelentik: Mussolini tegnap este értekezlet11 
hívta össze a szicíliai hadgyakorlatokon rését- 
vett öszes tiszteket. A hadgyakorlatok bebi­
zonyították, hogy Szicíliát nem özönölhetií 
el sem a földközitengeri, sem más hatalma* 
Szicília elsőrendű fontosságú tenger és légi- 
flottabázis — jelentette ki a Duce, aki végű* 
méltatta az olasz katona kiválóságát.
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rasztpárt.a 8.002-en (51 mandátum), a Fron­
tul Románé sere 2870-en (5 mand.), a nemzeti 
kereszténypártra 13.326-on (105 mandátum) 
georgistákra 320-an, a radikális paiasztpár 
tiakra 1363-an (6 mandátum).

Soroca városban a községi választásokon s - 
liberálisok 14, nemzeti parasztpárt szintén 14 
mandátumot szereztek.

Madrid korül kiújultak 
a harcok

Madrid, augusztus 19. (Rador.) Az éj­
szaka folyamán és a kora reggeli órákbai 
a Madrid körüli fronton, de különösen, et 
Egyetemi vár körzetében, bizonyos nyug­
talanság volt észlelhető. Hajnaltól fogva 
erősen dörögtek az ágyuk és azután élénk 
gépíegyvertüzre került sor, 10 óra felé 
nyugalom helyreállt.

A santandéri fronton a felkelők 52 kilo- 
méternylire megközelítették Santanderü

Hejiélyes gyuiíegaiólbassda 
garázdálkodik egy svéá 

vátosban
Stockholm aug. 19. Kalmar városban egy 

gyújtogató banda miatt valóságos pánik ural­
kodik. Az elmúlt éjjel másfélórán belül a vá­
ros különböző pontjain több tűz ütött ki. A 
rendőrök az egyik gyujtogatót észrevették, 
ennek azonban sikerült a háztetőn kereszti# 
elmenekülnie, hogy néhány perccel később egy 
másik házat gyújtson fel.

Tokió, augusztus 2\ 
tositékot nyújtott a ja 
amennyiben a kínai I 
ürítik Sanghajt, úgy | 
talmak magukra válj 
japán alattvalók vél 
azon a véleményen vj 
•annyira veszélyezteti, 
•hatalom nem tudja r 
mák azonban igyekei 
1932-es fegyverez ünj 

semleges zónából vall 
•a konfliktust békés q

Beavatott körökből 
az angol hatóságok

1 sürgősen csapatod 
San/

A Daily Herald h| 
írja, hogy

a japánok Sanghai faj 
• cesszió megsemmiá

A japánok terve az, 
•gyék az európai keres 
zetet teremtsenek, hoj 
telenek legyenek eg 
hagyni Sanghait.

Londoni kínai körö| 
jak, hogy

- Kína a Népszövetse 
konfliktij

A tegnapi hadmüi 
következő jelentést kJ 

Egy kínai repülöraj 
kát dobott le a wusi] 
a Hongkeu-Broadwajl 
helyen tűz ütött ki. 
repülő bombázta a 
negyedeket és Nanzil

Egy bomba eltalálj 
egy orvost, valamid

11.30 órakor a jaj 
bombázták. 16.30 óraj 
bott bombákat PutuJ 
egész fronton csend 
pejt, ahol ágyulövésej 
csapatok folytatva ef 
a Whadff-szoroshozj 
órás harcot vívtak a f 
és Jangcsepu között I 
lakat. Ez a kínai sikd 
a harcok további kid 
méretű hadművelet^ 
körül.

A Reuter jelenti 
hogy egyelőre lehetej 
azon hírekre, amelyej 
toknak sikerült el vád 
A legutóbbi eseményí 
met konzuli hatósál 
alattvalóik távozását! 
az errevonatkoző utl 

Ugyancsak a Reutl 
erősítések tegnap est 
érkeztek és az éjszl 
konzulátus épülete 1
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Japán hadihajók ni 
ros környékén, külöl 
fekvő hadállások foci 
ség azonnal válaszol 
a Yang-Cse-Pooi ka 
angol alattvalók tu!J 
manssion nevű féld 
mássá alakították dl


